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Vorwort

Rechnen ist genauso wichtig wie Lesen und Schreiben, und ebenso wie Lesen und Schreiben kann
es auch noch im Erwachsenenalter von Grund auf erlernt werden.

Far den Unterricht mit Erwachsenen, die nicht oder nur schlecht rechnen kénnen, haben Wissen-
schaftlerinnen unter Federfiihrung von Prof. Dr. Wolfram Meyerhéfer das DVV-Rahmencurriculum
Rechnen entwickelt. Es erklart Lehrkraften, welche Verstandnisprobleme dem Scheitern an ver-
meintlich einfachen Aufgaben haufig zugrundeliegen, beschreibt Lernziele und gibt Empfehlungen
fir erwachsenengerechtes Unterrichten.

Auf der ersten von drei Kompetenzstufen im DVV-Rahmencurriculum Rechnen geht es zunachst um
den Ubergang vom Zahlen zum Rechnen. Die Unterrichtskonzepte zu einigen zentralen Themen auf
Stufe 1 zeigen, wie Lehrkrafte Erwachsenen diesen Ubergang erméglichen und im nachsten Schritt
ein Versténdnis fiir die Operationen Addition und Subtraktion vermitteln kénnen.

Das Stellenwertsystem zu verstehen ist der wichtigste Lernschritt auf der zweiten Kompetenzstufe.
Sie umfasst im néchsten Schritt auch das Erlernen der Operationslogik der Multiplikation. Die
Unterrichtskonzepte zu einigen Themen auf Stufe 2 zeigen Lehrkraften, wie sie das Stellenwertsys-
tem eingangig und verstandlich erklaren, beginnend mit der Einfiihrung des Biindelungsprinzips.
Dariiber hinaus erlautern sie, wie die Multiplikation durchschaubar gemacht und Hiirden bei der
Vermittlung des Kleinen Einmaleins genommen werden kénnen.

Die Kompetenzstufe 3 im DVV-Rahmencurriculum Rechnen umfasst alltagsrelevante Rechenverfah-
ren, die Uber die Grundrechenarten hinausgehen, zum Beispiel die Prozentrechnung. Die Unter-
richtskonzepte zu Kapitel 17 zeigen Lehrkraften, wie sie Menschen mit Schwierigkeiten im Rechnen
die Prozentrechnung erkléren kénnen.

Zu den Unterrichtskonzepten der Stufen 1 bis 3 steht ein Band mit Aufgabenblattern fur die Kurs-
teilnehmer*innen zur Verfiigung. Der vorliegende Ergédnzungsband dazu fir die Lehrkréfte enthalt
die Lésungen zu allen Aufgaben.

Wie die Unterrichtskonzepte und Aufgabenblatter zur Vermittlung elementarer Rechenkenntnisse
genutzt werden kénnen, erfahren Lehrkréfte auch in der Online-Schulung zum DVV-Rahmencurricu-
lum Rechnen (www.vhs-onlineschulung.de).

Symbole:

@ Stufe 1 @ Einzelarbeit

@ Stufe 2 @ Partnerarbeit/Tandem

@ Stufe 3 @ Gruppenarbeit

Vortrag F@ﬁ;% QR-Code: Aufgaben zum online
@ Kursgesprach/Diskussion . weitertiben
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Beobachtung

Zahlverstandnis und Rechenstrategien fiir Plus und Minus im Zahlraum bis 20

Zahlen als Mengen verstehen (Der kardinale Zahlaspekt)

TN kennt nicht unterschiedliche Verwendungsmaoglichkeiten von Zahlen im Alltag (z. B. Anzahl, Position).

TN unterscheidet nicht sicher zwischen Anzahl und Position (z. B. ,funf Wirfel“ und ,der finfte Wirfel”).

TN kennt keine Kriterien zum Bilden von Gruppen, die sinnvoll zusammengefasst werden kénnen.

Mengen abzahlen (Anzahlerfassendes Zahlen)

TN macht anhaltend Fehler beim Abzahlen von Mengen.

TN sagt die Zahlwortreihe (vorwarts bis ca. 20) fehlerhaft auf, z. B. mit Auslassungen.

TN ordnet beim Abzahlen nicht jedem Element genau ein Zahlwort zu (oder umgekehrt).

TN weiB3 nicht sicher, dass bei ge&dnderter Anordnung von Elementen deren Anzahl konstant bleibt.

Menge - Zahlwort - Ziffer zuordnen (Zahldarstellungen)

TN ordnet Mengenbilder, Ziffern und Zahlworter einander nicht richtig zu.

TN macht Fehler beim Schreiben von Ziffern (Spiegeln, Verwechseln ...).

Mengen und Zahlen vergleichen (Der relationale Zahlaspekt)

TN macht Fehler in der Verwendung der Vergleichszeichen (>, <, =).

TN vergleicht Mengen nicht mittels Eins-zu-Eins-Zuordnung, sondern zahlt immer ab.

TN kennt Begriffe wie ,mehr/weniger/gleich” nicht oder versteht diese anders als erwlinscht.

TN beantwortet Fragen ,Um wie viel ist ... mehr als ...?* falsch oder versteht diese Fragestellung gar nicht.

TN macht Fehler beim Ermitteln von Unterschieden von Mengen oder Zahlen.

TN beantwortet Fragen ,Was ist um 1 mehr/weniger als ...“, ,Was ist um 2 mehr/weniger als ..." falsch.

TN kann Zusammenhange zwischen Zahlen nicht korrekt beschreiben (z.B. ... ist um x mehr/weniger als ...").

TN kann den Unterschied zweier Zahlen nicht durch Hinzufligen oder Wegnehmen ausgleichen.

Mengen und Zahlen zerlegen (Teile-Ganzes-Verstandnis)

TN kennt keine anderen, unterschiedlichen Bezeichnungen fur ,Gesamtes” und , Teile".

TN erkennt nicht, dass eine Summe gleich bleibt, wenn ihre Summanden gegensinnig verandert werden.

TN kann GesetzmaBigkeiten beim Verandern von Teilmengen nicht beschreiben.

TN findet flir eine Zahl keine oder nur wenige Zerlegungsmaoglichkeiten.

TN erkennt keine Zusammenhange zwischen einzelnen Zahlzerlegungen.

6 Wegweiser Dieses Dokument unterliegt der Lizenz CC-BY-ND. Als Urheber ist der Deutsche Volkshochschul-Verband e. V. zu nennen. @ [0]6)
Lizenzbedingungen: www.creativecommons.org BY __ND



RC RECHNEN
Wegweiser

Alle Materialien finden Sie unter
www.materialsuche.grundbildung.de

: : [l
Hier geht’s zu 3
www.vhs-lernportal.de oF ;

-

Empfehlungen fiir individuelle Entwicklungsschritte

RC Rechnen Praxismaterial

vhs-Lernportal

AB 2.1a Funktionen von Zahlen und Zahlnutzung 2.1 Zahlnutzungen
2.2 Anzahl und Ordnungszahl
AB 2.2a,2.2b,2.2c Oberbegriffe 2.2 Was kann man sinnvoll zusammenzahlen?
2.3 Zahlfehler und Z&hlstrategien
4.3 Plus1-Trainer
2.4 Zahldarstellung
AB 4.1a Vergleichszeichen 4.1 Was ist Vergleichen?
AB 4.2a Anzahlvergleiche
AB 4.2b  Sind es gleich viele?
AB 4.3a ... mehr/weniger als 4.2 Der Unterschied
4.3 Seriation von Zahlen; Plus1-Trainer; Minus1-Trainer
AB 4.4a  Wie viele sind es mehr oder weniger?
AB 4.4b  Unterschied von Zahlen 4.4 Zahlreihen
AB 5.1a Begriffe ,Gesamtes” und , Teile® 5.1 Gesamtes und Teile; Zahlzerlegungen
AB 5.2a Zahlzerlegungen, Anzahl und Einer 5.1 Gegensinniges Verandern
AB52b Gesamtimenge, Teilmengen, Zahlen- . . .
erlequn 5.2 Zerlegungen in zwei oder mehrere Teilmengen;
z u
2l Darstellungsformen flir Zahlzerlegungen
AB 5.2c  Zahlzerlegungen
5.3 Zahlzerlegungen und ihr Bezug zu Addition
und Subtraktion
6.1 Bezlge zur Funf
6.2 Bezlge zur Zehn

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
AT

Wegweiser
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Beobachtung

TN versteht den Zusammenhang von Zerlegen/Plus/Minus/Ergénzen nicht.

TN hat die Zerlegungen aller Zahlen bis 10 nicht vollstandig automatisiert.

Plus und Minus verstehen (Operationsverstandnis Addition und Subtraktion)

TN kennt die Begriffe Summand und Summe nicht oder ordnet diese in einer Gleichung falsch zu.

TN kennt die Begriffe Subtrahend, Minuend und Differenz nicht oder ordnet diese in einer Gleichung falsch zu.

TN erstellt zu Mengenhandlungen (Plus/Minus) keine passenden Skizzen.

TN schreibt Mengenhandlungen (Plus/Minus) nicht richtig als Gleichung auf.

TN kann Additions- und Subtraktionsgleichungen nicht richtig mit Material darstellen.

TN kann zu Additions- und Subtraktionsgleichungen keine Sachsituationen aus dem Alltag nennen.

TN kann zu Sachsituationen aus dem Alltag (Plus/Minus) keine passenden Gleichungen aufschreiben.

Nicht-zahlende Rechenstrategien und Automatisierung (Plus und Minus im Zahlraum bis 20)

TN kann Zahlen von 11 bis 20 nicht richtig lesen, aufschreiben oder in Zehner und Einer zerlegen.

TN ist beim Rechnen Uberwiegend oder sogar vollig auf z&hlendes Rechnen, z. B. mit Fingern, angewiesen.

TN macht gehauft Fehler beim Plus- und Minusrechnen (z. B. ,Fehler um eins®).

TN nutzt automatisierte Plus-/Minusaufgaben nicht fir Analogien (z.B. 5 + 3 flir 15 + 3).

TN nutzt automatisierte Plusaufgaben nicht fir Nachbaraufgaben (z.B. 3 + 3 flr 3 + 4).

TN nutzt automatisierte Plusaufgaben nicht fir Umkehrbaraufgaben (z.B. 7 + 7 fir 14 - 7).

TN nutzt das gegensinnige Verandern nicht als Lésungsstrategie (z.B. 3 + 3 fur 2 + 4).

TN hat Plus- und Minusaufgaben im Zahlenraum bis 20 nicht vollstdndig automatisiert.

Dezimales Stellenwertsystem - Zweistellige Zahlen verstehen

Zehner und Einer verstehen (Biindelungsgedanke und Stellenwertschreibweise)

TN sieht Zehn nicht als neue GroBe ,aus 10 Einern zusammengebaut®, sondern eher als eine Position (,nach 9).

TN erkennt nicht die Vorteilhaftigkeit des Bundelns beim Abzahlen groBer Mengen oder macht dabei Fehler.

TN macht Fehler beim Zerlegen zweistelliger Zahlen in ihre Stellenwerte (z. B. 64 = 6Z 4E).

TN macht Fehler beim Zusammensetzen zweistelliger Zahlen aus ihren Stellenwerten (z. B. 5E 27 = 25).

TN macht Fehler beim Zusammensetzen zweistelliger Zahlen, wenn gebundelt werden muss (z. B. 2Z 14E = 34).

Zweistellige Zahlen lesen und schreiben

TN macht Fehler beim Schreiben zweistelliger Zahlen nach Diktat (v.a. Zahlendreher).

TN macht Fehler beim Lesen zweistelliger Zahlen (v. a. Zahlendreher).

TN schreibt die Zahl invers, also Einerziffer zeitlich vor der Zehnerziffer (evtl. wie in der Muttersprache).

TN ist mit Besonderheiten der deutschen Zahlwortbildung nicht vertraut und daher unsicher
(z.B. bei elf, zwdlf, zwanzig, etc.).

8 Wegweiser Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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Empfehlungen fir individuelle Entwicklungsschritte

RC Rechnen Praxismaterial

vhs-Lernportal

6.3 Zahlzerlegungen und zugehérige Additions- und
Subtraktionsaufgaben

1+1-Trainer zur Zahlzerlegung

3.1 Was ist Addieren

3.2 Was ist Subtrahieren

AB 7.1a Sachsituationen
Darstellung: bildlich und symbolisch
AB 7.1b  Gleichungen und Rechengeschichten
Bilder beschreiben

3.1 Additionen in Gleichungen
3.2 Subtraktionen in Gleichungen
3.3 Addition und Subtraktion als Umkehroperation

AB 7.1c  Gleichungen zu Sachsituationen
AB 7.1d Situationen
Gleichungen mit mehr als zwei Teilmengen

3.4 Anwendungen in Sachsituationen

8.1 Aufbau der Zahlen bis 20

8.2 Zahlbeziehungen und Analogien zum Rechnen
nutzen

8.3 Rechenstrategien und Lésungswege: Addition,
Subtraktion und Zehneribergang:
Verdoppeln +/-1; gegensinniges Verandern

1+1-Trainer: Additionen und Subtraktionen bis 20

Stufe 2: Kapitel 9

AB 9.1a Bindeln in Zehner
AB 9.1b Bulndeln in Zehner und in Flinfer

9.1 Strukturen, Blindel, Muster, Einheiten

9.2 Zehnerbiindel im Stellenwertsystem

AB 9.2a Stellenwerte
AB 9.2b  Stellenwerttabelle

AB 9.3a Zahlenschreibweise
Zahlendiktate (Zahlen ansagen und in den
Taschenrechner eintippen lassen)

9.3 Zahlen hoéren und schreiben

10.1 Bundelung, Entbilindelung und Stellenwert-
Umwandlungen

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
AT

Wegweiser
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Beobachtung

Orientierung im Zahlraum bis 100

TN kennt verschiedene Darstellungsformen flr zweistellige Zahlen nicht, z. B. Systemmaterial (Zehnerstangen,
Einerwdirfel) und Zahlenstrahl.

TN stellt zweistellige Zahlen nicht richtig dar, z. B. mit Systemmaterial oder am Zahlenstrahl.

TN benennt mit Material dargestellte zweistellige Zahlen falsch oder schreibt sie falsch.

Vorteilhafte Rechenstrategien anwenden (Plus und Minus im Zahlraum bis 100)

TN ist beim Plus- und Minusrechnen mit zweistelligen Zahlen auf Hilfsmittel (z. B. z&hlendes Rechnen, schriftliches
Rechnen, Taschenrechner, ...) angewiesen.

TN kennt und nutzt keine nicht-z&hlenden Ldsungsstrategien flir Additionen und Subtraktionen im Zahlraum bis 100
(z.B. Analogien, Zehnervorteil, Zehnerstopp, gegensinniges Verandern, Verdoppeln +/-1, etc.).

Dezimales Stellenwertsystem - Zahlen bis 1000 und groBe Zahlen verstehen

Mehrstellige Zahlen verstehen (Biindelungsprinzip und Stellenwertprinzip erweitern)

TN sieht Hunderter nicht als neue GréBe (,aus 10 Zehnern zusammengebaut®) an.

TN versteht die fortgesetzte Zehnerblndelung nicht als Grundprinzip des dezimalen Stellenwertsystems und kann den
Bulindelungsgedanken nicht auf gréBere Stellenwerte Ubertragen (1 Z2=10E, 1H=102Z,1T =10 H, etc.).

TN stellt mehrstellige Zahlen nicht richtig dar, z. B. mit Systemmaterial, in der Stellenwerttafel oder am Zahlenstrahl.

TN benennt dargestellte mehrstellige Zahlen falsch oder schreibt sie falsch auf.

TN macht Fehler beim Zerlegen dreistelliger Zahlen in ihre Stellenwerte (z.B. 364 =3 H 6 Z 4 E).

TN macht Fehler beim Zusammensetzen dreistelliger Zahlen aus ihren Stellenwerten (z.B. 8 H 5 E 2 Z = 825).

TN macht Fehler beim Zusammensetzen dreistelliger Zahlen, wenn geblndelt werden muss (z.B. 2 H 14 Z = 340).

TN macht Fehler im Umgang mit der Null als Platzhalter (z.B. 3 H 7 E = 307).

TN macht Fehler beim Lesen und Schreiben dreistelliger Zahlen.

Orientierung im Zahlraum bis 1000

TN nennt falsche Nachbarzahlen.

TN macht Fehler beim Runden zwei- oder dreistelliger Zahlen.

TN versteht nicht, wofiir das Runden im Alltag gut ist, und wendet es nicht fiir Uberschlagsaufgaben an.

Addition und Subtraktion im Zahlraum bis 1000 ohne schriftliche Normalverfahren

TN kennt und/oder nutzt keine vorteilhaften Losungswege (z. B. gegensinniges Verandern bei Addition, gleichsinniges
Veréndern bei Subtraktion, stellenweises Rechnen, schrittweises Rechnen).

TN nutzt keine Hilfsmittel zur Losungsfindung bzw. zur Darstellung der eigenen Losungswege (z. B. Rechenstrich,
halbschriftliches Rechnen mit Notieren der Zwischenschritte).

Dezimalsystem auf beliebig groBe Zahlen erweitern

TN kann die einzelnen Stellen bis mindestens Million nicht richtig benennen.

TN kann groBe Zahlen nicht richtig lesen und schreiben.

TN kann groBe Zahlen nicht richtig addieren oder subtrahieren.

E— 10 Wegweiser Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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Empfehlungen fir individuelle Entwicklungsschritte

RC Rechnen Praxismaterial

vhs-Lernportal

AB 9.4a Darstellung von Zahlen

9.4

Zahlen visualisieren

10.1

Blindelung, Entbliindelung und Stellenwert-
Umwandlungen

10.2

Addition und Subtraktion: Vorteilhaftes Rechnen

Stufe 2: Kapitel 11

) . 11.1 Bulndelungen und Aufbau der Zahlen bis 1000
AB 11.1a Das Dezimalsystem: Biindelung groBer ) .
Mengen 11.2 Konstruktion des Dezimalsystems
g . 11.3 Stellenwertumwandlungen, Zahlzerlegung von
AB 11.2a Stellenwerte umwandeln, Zahlworter . .
. dreistelligen Zahlen
schreiben .. .
11.4 Zahlen sprechen, héren, schreiben
AB 11.1b Zahlen ordnen und Nachbarn finden
AB 11.5a Runden, schatzen und Uberschlagen 11.5 Runden, schatzen und Uberschlagen
11.6 Addition und Subtraktion ohne Zehner-/
Hundertertibergang
11.7 Addition und Subtraktion mit Zehner-/
Hunderteriibergang
12.1 Erweiterung des Dezimalsystems
12.2 Zahlen hdren, sprechen und schreiben
12.3 Addition und Subtraktion

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
AT

Wegweiser
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Beobachtung

Multiplikation

Malnehmen verstehen (Operationsverstéandnis Multiplikation)

TN kennt die Begriffe Faktor und Produkt nicht oder ordnet diese in einer Gleichung falsch zu.

TN stellt gegebene Multiplikationsgleichungen nicht passend dar (Materialhandlung oder Skizze).

TN schreibt dargestellte Multiplikationsaufgaben nicht richtig als Rechnung auf.

TN findet zu Malaufgaben keine alltagsrelevanten Sachsituationen.

TN nennt zu alltagsrelevanten Sachsituationen nicht die passenden Multiplikationsaufgaben.

Einmaleins-Aufgaben vernetzen und merken (Automatisierung des Einmaleins)

TN hat die Kernaufgaben Zweimal, Fiinfmal und Zehnmal nicht automatisiert.

TN kann Zusammenhange zwischen einzelnen Malaufgaben nicht beschreiben (z.B. 6 - 8 =5 - 8 + 8).

TN nutzt keine oder falsche Ableitungswege zum Ermitteln von Einmaleins-Aufgaben.

TN hat das kleine Einmaleins nicht ausreichend automatisiert.

TN kann zweistellige Zahlen nicht im Kopf verzehnfachen oder verhundertfachen.

TN nutzt fir das GroBe Einmaleins keine Ableitungsstrategien (z.B. 14 -8=10-8 + 4 - 8).

Anteile, Briiche und Prozentsatze

TN kann Anteile nicht auf verschiedene Arten benennen oder darstellen.

TN kann Anteile unterschiedlicher Gesamtheiten nicht miteinander vergleichen.

TN kann Darstellungen von Anteilen nicht auf unterschiedliche Art (Bruch, Dezimalzahl und Prozent) benennen.

TN kennt die Begriffe der Prozentrechnung nicht oder wendet sie nicht richtig an.

TN schatzt an Beispielen Prozentsatze und Prozentwerte nicht sinnvoll ab.

TN kann Prozentséatze und Prozentwerte eines Ganzen nicht am Prozentstreifen darstellen.

TN kann den Dreisatz als Methode zur Prozentrechnung nicht nutzen.

TN kann komplexe Beispiele zu vermindertem und vermehrtem Grundwert nicht berechnen.

E— 12 Wegweiser Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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Empfehlungen fir individuelle Entwicklungsschritte
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AB 13.1a
AB 13.1b
AB 13.1¢c
AB 13.1d
AB 13.1e

AB 13.1f
AB13.1g

Multiplikationsaufgaben zuordnen
Rechenskizze: Orangen
Rechenskizze: Neuwagen und Stifte
Teilmengen: Friedas Kekse
Teilmengen: Badezimmerfliesen und
Kinobesuch

Operationslogik: Lippenstifte
Operationslogik: Eiaufstrich

13.1 Operationslogik der Multiplikation

AB 13.2a

AB 13.2b,

Zweimal-Aufgaben
13.2¢c Funfmal-Aufgaben

13.2 Das kleine Einmaleins

Karteikarten zum individuellen Uben

Einmaleins-Trainer komplett

13.3 Verzehnfachen und Verhundertfachen

13.4 Multiplikation gréBerer Zahlen

Stufe 3: Kapitel 17

17.1 Kopiervorlage 1

17.4 Kopiervorlage 1 und 2

AB 17.5a

Abschétzen und Uploadstreifen

AB 17.5b

Prozentrechnung am Prozentstreifen

AB 17.5¢

Prozentrechnung mithilfe des Dreisatzes

AB 17.5d

Prozentrechnung mit vermindertem und
vermehrtem Grundwert

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.

Wegweiser
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KARDINALE UND
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VON ZAHLEN

21a  Funktionen von Zahlen und Zahlnutzung 17
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2.2b  Wie viele sind es? 21
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Kapitel 2 Losungsblatt 2.1a

2.1a Funktionen von Zahlen
und Zahlnutzung

vhs-Lernportal
vhs.link/Cw5Fjx

Hier finden Sie einige Beispiele, wie Zahlen verwendet werden.
Schreiben Sie zu jedem Beispiel eine Kategorie (M, R, K, C, O).
Begriinden Sie lhre Wahl und denken Sie sich weitere Beispiele aus.

MaBzahl
Zahlen zum
Messen

,hoch
5 Kilometer*

R, K

R, K

Rechenzahl
Zahlen zum
Rechnen

~Wenn du mir
noch 2 € gibst,
haben wir
insgesamt
10€ ...°

Kardinalzahl

Zahlen als
Anzahl

»lch habe
zwei Bruider

[

Das Rad kostet tGiber 250 €.

Codierung
Zahlen als
Code oder
Schlussel
far etwas

14473
ist die
Postleitzahl

13

von ...

Die PIN meines Handys ist einfach.

Von funf Leuten sind heute zwei nicht da.

Wie viele sind wir, wenn Peter noch kommt?

Lauras Autokennzeichen ist: P — LS 246

Ordnungs-
zahl

Zahlen zum
Angeben einer
Reihenfolge

,Sie hat
den 3. Platz
belegt ...”

Das Packchen darf héchstens 2 Kilogramm schwer sein.

Mathe haben wir von 18 bis 20 Uhr.

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
AT

Lésungen 17
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@) Das Shirt ist zweite Wahl und deshalb gtnstiger.
K Ich habe heute schon vier Tassen Kaffee getrunken.
@) Ich bin heute zum dritten Mal hier.
K Alex hat zwei Séhne.
K, C Das habe ich dir schon hundertmal gesagt.
@) Heute ist der 2. Februar 2018.
K, R Wir brauchen noch eine Packung Mehl, dann haben wir alles.
@) Hamid ist bestimmt wieder der Erste am Buffet.

Lésungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
oY
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2.2a Kardinalzahl - Zahlen als Anzahl

PY

1. Was sehen Sie im linken Rahmen? Was und wie viele sind es
insgesamt?
Finden Sie einen Oberbegriff, der alle Bilder mit einem Wort
beschreibt!

T X
55
2=
c

£0
33
<

nw C
£ =
> 9
=
>

Zusammen sind es drei Stlicke Obst.

2. Was sehen Sie im rechten Rahmen? Was und wie viele sind es
insgesamt?

Finden Sie einen Oberbegriff, der alle Bilder mit einem Wort
beschreibt!

Zusammen sind es drei Blrogegensténde.
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3. a) Wie unterscheiden sich die beiden Rahmen? Schreiben Sie alles
auf, was lhnen dazu einfdallt.

Z.B. essbar — nicht essbar / verderblich — nicht verderblich.

b) Was haben beide Gruppen gemeinsam?

Es sind alles Dinge/Gegensténde, die man anfassen kRann.

4. Ist es richtig, wenn jemand sagt ,In den beiden Rahmen oben sind es

insgesamt sechs.“?

Gegenstdnde Ronnen auch dann zusammengezahlt werden,

wenn sie ganz unterschiedlich sind.
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2.2b Wie viele sind es?

U

1. Wie viele sind es?

Z.B. 4 Bilder oder 6 Gegensténde

2. Was haben alle gemeinsam?

z.B. Buromaterial, Rundungen, gemischte Materialien

3. Wie viele sind es, wenn ich mit dem Zdhlen bei dem Tacker beginne?
Hat sich die Anzahl verdndert? Wie viele sind es jetzt auf den Bildern
oben?

Die Anzahl dndert sich nicht. Siehe Antwort 1.
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4. Wie viele Gegenstdnde aus Metall gibt es? Welche sind das?

Blroklammern, 1 Schere, 1 Tacker. Insgesamt 5.

5. Finden Sie andere Eigenschaften, die zwei oder mehr Gegenstdnde
gemeinsam haben! Zdhlen Sie die Gegenstdnde mit der gleichen
Eigenschaft zusammen!

z.B. alle, die einen Griff haben

E— 22 Lﬁsungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.



RC RECHNEN
Kapitel 2 Losungsblatt 2.2¢

vhs-Lernportal
vhs.link/Cw5Fjx

2.2¢ Gemeinsamkeiten

1. Wie viele sind es? Was haben alle ELemente gemeinsam?

Z.B. 4 Bilder, 4 Lebensmittel und eine Schussel,

3 einzelne Lebensmittel und mehrere Erdbeeren

2. Passt ein Element nicht zu den anderen? Wenn ja, warum nicht?

Zz. B. Banane, weil man sie schédlen muss;

Burger, weil er nicht zum Obst gehért;

die Schussel, weil man sie nicht essen Rann.
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3. Man nimmt das falsche Element weg, wie viele sind es jetzt?
Was haben die anderen Elemente gemeinsam?

Z. B. 3 Obstsorten

4. Wie viele Elemente sind rund?

Z.B. Reines, wenn man es ganz genau nimmt;

2: Apfel und Burger

5. Finden Sie andere Eigenschaften, die zwei oder mehr Gegenstdnde
gemeinsam haben! Zdhlen Sie die Gegenstdnde mit der gleichen

Eigenschaft zusammen!

z.B. ,wdichst am Baum®;

,sollte man vor Verzehr waschen®

24 Lﬁsungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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41a Vergleichszeichen el

o
o
[}

IS

[
q
>
=

%)
<

S

Term nicht als mathema-
tisch sinnvoll erkannt

Vergleichen Sie die rechte und die R
operationen

linke Seite und setzen Sie das richtige Mengenverstdndnis

c - c Keine Beziehung zwischen
Vergleichszeichen ein. Visualisierung und Anzahl

Mengenvergleiche Fehlerursachen
® = @) ZMAV
00O < 0000 ZMAV
000000 > 00000 ZMAV
oNoX X X = 00000 ZMAV
L 2 4 = o0 ZMAV
LA R X 2 > ® ZMAV
Zahlenvergleiche Fehlerursachen
14 < 41 Zahlendreher, ZA
3 < 5 ZA
65 > 64 2
9 > 8 ZA
9 = 9 2
100 < 1000 Zy
32 > 23 Zahlendreher, ZA

(c0) ®E Deutscher Volkshochschul-Verband e. V. Lﬁsungen 27 I
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Vergleich mathematischer Ausdriicke Fehlerursachen
3+2 = 5 ZATO
3+2 = 2+3 ZATO
3+2 = 10 -5 ZATO
1+7 > 7 ZATO

5 < 4 + 2 ZATO

2+2+2 = 7-1 ZATO
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4.2 a Unterschied schwarze/
weif3e Kreise

Gruppenarbeit: Bitte formulieren Sie die Antworten zu den Aufgaben.
Uberlegen Sie sich gemeinsam Begriindungen. Suchen Sie nach mehreren
Wegen, die Antwort auf die Frage zu finden. Machen Sie sich bitte
Notizen fiir das anschliefende Kursgesprdch.

Aufgabe Antworten und Begriindungen

1 OO0OO0Q00O Es sind mehr schwarze Kreise als weifle.
O 0D DD A: Die Anzahl der Kreise kann jeweils

durch Zdhlen ermittelt werden: 7 weif3e/

Sind es mehr weifle oder mehr 8 schwarze. 8 > 7: also mehr schwarze.

hwarze Kreise? . . .
schwarze Kreise B: Indem jedem weif3en ein schwarzer
Kreis (z. B. durch Verbinden mit einem
Strich) zugeordnet wird, bleibt noch ein

schwarzer Kreis (brig, d. h. es sind mehr

schwarze.
2 OO0 Es sind keine schwarzen Kreise mehr als
6 6 6 @ @ 6 @ weif3e. Es sind gleich viele Kreise weif3

und schwarz.

Wie viele schwarze Kreise sind e sl — 7B SR T = 7

. o
es mehr als weif3e Kreise? also keiner mehr
B: zuordnend - Es bleibt Rein Kreis (brig,

also sind es gleich viele.
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3 OOOO
Coovooe

Wie viele weif3e Kreise sind es
weniger als schwarze?

Es sind drei weif3e Kreise weniger

als schwarze.

A: zdhlend - 4 weifB3e/7 schwarze. Vier ist
drei weniger als sieben.

B: zuordnend - Es sind drei schwarze

mehr, also sind es drei weif3e weniger.

4 O0O0O0O
Cooewe

Um wie viele sind die
schwarzen Kreise mehr als die
weif3en?

Die schwarzen sind um einen/eins mehr
als die weiflen.

A: zédhlend - 4 weif3e/5 schwarze. Flinf
sind um einen/eins mehr als vier.

B: zuordnend - es ist ein schwarzer

mehr, also um einen/eins mehr.

5 OO0O0O
Cooee

Um wie viele sind die weif3en
Kreise weniger als die
schwarzen?

Das ist das gleiche Bild wie bei
Aufgabe 4. Die weif3en sind um einen/
eins weniger als die schwarzen.
Musste hier erneut gelést werden oder
wurde erRannt, dass die Bilder mit
Aufgabe 4 identisch sind?

Wieso wird hier ,um wie viel” gefragt?

Kénnte auch ,wie viel” gefragt werden?

30 Losungen
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6 OO000O0OO
Qowww

Um welche Anzahl
unterscheiden sich
beide Reihen?

Die beiden Reihen unterscheiden sich
um drei.
Lésung aus der Anschauung oder

zdhlend?

7 O
ovee

Wie grof3 ist der Unterschied
zwischen den beiden Reihen?

Der Unterschied zwischen den beiden
Reihen betrdgt vier.

Lésung aus der Anschauung oder
zdhlend?

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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4.2b Sind es gleich viele?
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Wie viele sind es mehr? Oder weniger? Wie machen Sie das?

1 O O O O O O O Es sind gleich viele. / Keiner mehr und
0Dl keiner weniger.

Eins-zu-Eins-Zuordnung mit den Augen.

2 O000Q00O Es ist ein weier mehr.
0 @ @ @ 6 @ Es ist ein schwarzer weniger.

Eins-zu-Eins-Zuordnung mit den Augen.

I OIOIOICIOIOIO) Es sind gleich viele. / Keiner mehr und
Ol keiner weniger.

Eins-zu-Eins-Zuordnung mit den Augen

(oder Verbindungslinien).

4 O O O O O O O Es sind zwei schwarze mehr. Es sind zwei
Qoo @@@@ oibeweniger

Eins-zu-Eins-Zuordnung mit den Augen

(oder Verbindungslinien).
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Es ist ein wei3er mehr.

Es ist ein schwarzer weniger.

Eins-zu-Eins-Zuordnung mit

Verbindungslinien.

Es sind zwolf schwarze und zehn weif3e.
Es sind zwei schwarze mebhr. Es sind zwei
weif3e weniger.

Zdhlend oder Eins-zu-Eins-Zuordnung
mit Rahmen (einen weif3en und einen

schwarzen jeweils einRreisen).

26 schwarze und 25 wei3e. Es ist ein
schwarzer mehr. Es ist ein wei3er weniger.
Oder habe ich mich verzéhlt? Achtung:
Verzéhl-Fehler Rbnnen schnell passieren,
besonders, wenn die Mengen gré3er und
unubersichtlicher werden.

Zdhlend oder Eins-zu-Eins-Zuordnung
mit Rahmen (einen wei3en und einen

schwarzen jeweils einkreisen).
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4.3a ... mehr/weniger als

1. Beenden Sie die Sdtze.

7 sind einer mehrats 6 . Einer mehr als3sind 4 .

3 sind zwei mehrals | . Zwei weniger als 4 sind 2 .
1 ist einer weniger als 2 . Einer weniger als 7 sind 6 .
9 sind einer weniger als 10 . Einer mehr als 9 sind 10 .

2 sind zwei weniger als 4 Einer weniger als 1 ist 0 .

5 sind einer mehr als 4 . Zwei weniger als 10 sind 8 .
10 sind einer mehr als I | Zwei weniger als 9 sind e
8 sind zwei mehr als 0 . Keiner mehr als 8 sind S .

4 sind einer mehr als 3 . Keiner weniger als 8 sind 8 .
6 sind einer weniger als as Einer weniger als 3 sind 2 .
7 sind einer weniger als 8 . Zwei weniger als 3 ist 1.

7 sind zwei weniger als i Zwei mehr als 5sind /.

1 ist einer mehr als L Zwei mehr als 7 sind i

9 sind zwei mehrats /. Zwei mehr als 9 sind 171 .

2 sind zwei mehr als L Zwei weniger als 11 sind i
5 sind einer weniger als 6 Zwei weniger als 9 sind e
10 sind zwei mehr als S Zwei weniger als 7 sind 5 .

Lésungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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8 sind zwei weniger als 10 .

4 sind zwei mehr als L

6 sind zwei mehr als i

8 sind keiner mehr als i

2. Fullen Sie die Liicken.

5 sind Zwei mehr

@)

Zwei weniger als 5 sind 3 .
Zwei mehr als 0 sind L
Zwei mehr als 2 sind i

Keiner mehr als 10 sind &

als 3.

1ist Zwei weniger

1ist einer weniger

1ist Reiner mehr/weniger

1ist einer mehr

10 sind Zwei mehr

als 3.

als 2.

als 1.

als 0.

als 8.

10 ist €iner mehr

als 9.

10 ist einer weniger

als 11.

7 sind Zwei mehr

als 5.

5 sind Zwei mehr

als 3.

3 sind Zwei mehr

als 1.

4 ist einer weniger

4 ist einer mehr

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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3. Welche Beziehungen gibt es zwischen folgenden Zahlen?

3und 4

Drei sind einer weniger als vier.

Vier sind einer mehr als drei.

7und 9

Sieben sind zwei weniger als neun.

Neun sind zwei mehr als sieben.

10 und 8

Zehn sind zwei mehr als acht.

Acht sind zwei weniger als zehn.

2und 3

Zwei sind einer weniger als drei.

Drei sind einer mehr als zwei.

2und 4

Zwei sind zwei weniger als vier.

Vier sind zwei mehr als zwei.

2und 1

Zwei sind einer mehr als eins.

Eins ist einer weniger.

36 Losungen
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4.4a Wie viele sind es mehr
oder weniger?

Setzen Sie Verdndern Sie Verdndern Sie Berechnen Sie
das richtige die linke Seite so, die rechte Seite  den Unterschied.
Vergleichszeichen dass beide so, dass beide
ein. Seiten gleich Seiten gleich
a s>/</= b werden. werden.
3 2 1 3-2=1 3=1+2 2
I S 9 /r+2=9 F=9-2 2
6 S 10 6 +4=10 6 =10 - 4 4
1 < 5 1T+4=5 1=5-4 4
5 S 8 5+3=8 5=8-3 3
9 > 6 9-3=6 9=6+3 3
4 S 5 4+1=5 4=5-1 1
7 > 1 /F—-6=1 /=1+6 6
2 S 4 2+2=4 2=4-2 2
0 S I O+r7=7 O=r7r-7 4
8 = 3 8-5=3 8=3+5 5
10 > 2 10-8=2 10=2+38 8
4 = 4 4 +/-0 =4 4=4+/-0 0
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4.4b Unterschied von Zahlen

Welche Additions- und Subtraktionsaufgaben braucht man?
Schreiben Sie diese in die mittlere Spalte. Tragen Sie den Unterschied
beider Zahlen in die rechte Spalte ein.

Additions- und

IR Subtraktionsaufgaben i e
Berechnen Sie die 7-5=) 5+2=7
Differenz von 7 und 5. 7-2=5 2
Wie grof3 ist der 10-3=7 3+7=10
—_ = + =

Unterschied zwischen ~ 7
3 und 10? ==
Wie viele sind zwei 5_-2=3 2+3=5
weniger als finf? 5-3=p 3
Um wie viele sind finf | Finf sind nicht weniger
weniger als zwei? als zwei. 3
Vergleichen Sie 9 und 7. o =022 ez =S 2

9-2=7
Wie viele sind eins mehr Eins ist nicht mehr
als acht? als acht 4

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V. LAsun gen
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Wie viele sind einer

9-1=8

mehr als acht? 8+1=9 L
Um wie viele sind 8-1=7 7+1=8

acht mehr als einer? 8—-7=1 4
Um wie viele sind drei 6-3=3 3+3:=6

weniger als sechs? 6-3=3 3
Um wie viel

unterscheiden sich 8 8-1=7 T+r=8 7
und 1? 8-r=1

Um wie viel ist funf 5_2=3 2+3=56

gréfer als zwei? 5_-3=> 3
Um welche Zahl

unterscheiden sich vier 9 ~ 4 =2 4+5=9 5
und neun? I-5=4

Wie viel ist fUnf kleiner 10-5=5 5+5=10

als zehn? 10-5=5 5

wmm== 40 L6sungen
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5.1a Begriffe ,,Gesamtes” und ,Teile*

Schneiden Sie die Karten entlang den Linien auseinander. Ordnen Sie
die einzelnen Karten passend den Oberbegriffen ,,das Gesamte“ und

»die Teile” zu. Schreiben Sie auf die freien Karten weitere passende

Begriffe.

Synonym verwendete Begriffe — das Gesamte und die Teile:

Das Gesamte
Gesamtmenge
Gesamtheit

das Ganze

alle/alles zusammen
das, was da ist ...
Umfassend

100 Prozent
vollstéandig
ausnahmslos
Ganzheit
Zusammengesetztes

Zerlegbares

Die Teile

Anteile

Teilmengen

Stlicke

Bruchstlcke

ein Teil von dem ...
nicht alles

30 Prozent, 2 Prozent
unvollstandig

ein bisschen

etwas

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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i
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5.2b Gesamtmenge, Teilmengen,
Zahlzerlegung

Tragen Sie die Gesamt- und Teilmengen zu den Abbildungen ein.

LSS

insgesamt sechs Stifte, Rein blauer Stift

LSS S

insgesamt sechs: flnf rote, ein blauer Stift

SELEL LSS

insgesamt sechs: vier rote, zwei blaue Stifte

O
O
O
V22224 )
/N
O
O

insgesamt sechs: drei rote, drei blaue Stifte

sELELLS

insgesamt sechs: zwei rote, vier blaue Stifte

sEL LSS

insgesamt sechs: ein roter, funf blaue Stifte

sELL LSS

insgesamt sechs: kein roter, sechs blaue Stifte / N\

E— L4 L65ungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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5.2c Zahlzerlegungen

Ihr Team bekommt eine Zahl von 5 bis 10 zugewiesen.

4. Schreiben Sie zuerst aus dem Geddchtnis auf, welche Zahlzerlegungen
Ihnen fiir diese Zahl einfallen.
Nutzen Sie dazu eine Darstellung aus den Ubungen und suchen Sie
sich die passende Seite heraus.

5. Nehmen Sie sich die Anzahl der Steckwiirfel, die Sie bekommen
haben.
Probieren Sie alle méglichen Zahlzerlegungen der Zahl mit
Steckwiirfeln aus.
Ergénzen Sie die fehlenden Zahlzerlegungen.
Schreiben Sie auf, wie viele Zahlzerlegungen Sie fiir die Zahl finden.

6. Uberlegen Sie gemeinsam, wie Sie die Zahlzerlegungen fiir die Zahl
an der Tafel prdsentieren kdnnen.
Ergdnzen Sie die Zahlzerlegungen fiir die anderen Zahlen, wédhrend
die anderen Teams prdsentieren.

Lésungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
oY



RC RECHNEN
Kapitel 5 Losungsblatt 5.2¢

@)

Zahlzerlegungen der 5

Wie viele Zahlzerlegungen der Fiinf finden Sie?

5/0 4/1 3/2 2/3 1/4 0/5

insgesamt 6

Zahlzerlegungen der 6

Wie viele Zahlzerlegungen der Sechs finden Sie?

6/0 5/1 4/2 3/3 2/4 1/5 0/6

insgesamt 7

Zahlzerlegungen der 7

Wie viele Zahlzerlegungen der Sieben finden Sie?

7/0 6/1 5/2 4/3 3/4 2/5 1/6 0/7

insgesamt 8

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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Zahlzerlegungen der 8

Wie viele Zahlzerlegungen der Acht finden Sie?

8/0 7/1 6/2 5/3 4/4 3/5 2/6 1/7 0/8

insgesamt 9

Zahlzerlegungen der 9

Wie viele Zahlzerlegungen der Neun finden Sie?

9/0 8/1 7/2 6/3 5/4 4/5 3/6 2/7 1/8 0/9

insgesamt 10

Zahlzerlegungen der 10

Wie viele Zahlzerlegungen der Zehn finden Sie?

10/0 9/1 8/2 7/3 6/4 5/5 4/6 3/t 2/8 1/9 0/10

insgesamt 11
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71a Sachsituationen

Erstellen Sie jeweils eine Rechenskizze zu den Situationen. Eine
Rechenskizze ist eine Zeichnung, welche die beschriebene Situation in
einem Bild darstellt.

Wie kénnte man die Situation symbolisch, also mithilfe von Zahlen und
Rechenzeichen (=, +, -, ...) darstellen? Schreiben Sie eine oder mehrere
Gleichungen auf, die gut zur Situation passen.

Beschreibung der
Situation

passende

Rechenskizze Gleichung(en)

1 Irina hat 3 Apfel. Sie 3+2=5
bekommt noch 2 Apfel
geschenkt. Sie hat b ‘ b
insgesamt 5 Apfel. ‘ ‘

2 Ana hat 9 Euro. Sie 9-4=5
kauft eine Kerze fir @ @ @ @ @ (4 +5=09)

4 Euro. Sie hat noch iL
5 Euro ubrig.
® ® o G
3 Tom hat 2 rote 2+4=6

Kaffeebecher @ @ (6 =2+4)
und 4 blaue. Er

hat insgesamt

6 Kaffeebecher. @ @ @ @

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V. Losun gen
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4 In einer Eierschachtel 10-5=5
sind 10 Eier. Zum p (5+5=10)
Backen werden 5

herausgenommen. Es

bleiben 5 Eier ubrig.

5 Im Kurs sind 10=3+7

10 Personen. 3 Mdnner (3+7=10)

oo
oo

und 7 Frauen.

e =G0
e =G0
CIoe =00
N
Coe

6 Im Bus sind 5 Fahr-
gdste. An der ndchsten
Haltestelle steigen
3 Personen ein und

5+3=8

keine aus. Nun sind
8 Fahrgdste im Bus.

7 6 Personen beginnen 6-2=4

den Kurs. 2 davon (2+4=6)
brechen den Kurs
ab. Nun sind noch

4 Personen ubrig.

8 Killian hat 4 Katzen.
Eine davon bekommt
4 Junge. Jetzt hat
Killian insgesamt

4+4=8

8 Katzen.
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(&)

Auf dem Tisch liegen
7 Kekse. 4 Kekse sind
mit Schokolade. Die

ubrigen 3 Kekse sind
ohne Schokolade.

7-4=3
(4+3=7)

10

Karo gibt 2 ihrer
Handtaschen einer
Freundin. Sie behdalt
noch 7. Somit hatte
sie zuvor insgesamt
9 Handtaschen.

e

2+7=9
9-2=7)

11

Bruno isst 6 Stlick
Schokolade. Klara isst
7 Stlck. Bruno muss
noch 1 Stick Schoko-
lade essen, um gleich

viel wie Klara zu essen.

6+1=7
(7-6=1)

12

Karl hat 4 Kinder.
Liam hat 3 Kinder.

Karl hat ein Kind mehr

als Liam.

3+1=4
4-3=1

13

Leonie hat

3 Wintermutzen.
Paul hat 2 Mutzen.
Paul hat eine Mitze
weniger als Leonie.

3-2=1
2+1=3

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
AT
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71b Gleichungen und
Rechengeschichten

I8
2 O
23
%c
43
@
£ £
s =
[}
<
>

Bilder beschreiben

Schreiben Sie eine oder mehrere passende Gleichungen zu den
Situationen in den Bildern auf. Schreiben Sie zu jedem Bild auch eine
passende Rechengeschichte mit einer Frage.

. . . passende .
Situation als Bild Gleichung(en) Rechengeschichte
1 S=542 Es liegen 5 Apfel auf

dem Tisch, 3 werden in
@ eine Schdssel gelegt.
‘ 8 @ Wie viele Apfel liegen

noch auf dem Tisch?

viele Bdille haben beide

@ zusammen?

3 D=4 Von 5 Kaffeebechern

@ @ @ sind 4 blau. Wie viele
sind nicht blau?

2 @ @ @ 5+3=8 Klara hat 5 Bdille.
Tom hat 3 Bdlle. Wie

E— 54 Lﬁsungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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(&)

4 3+2=5 Es liegen 3 Apfel in der
Schale. 2 Apfel werden
dazugelegt. Wie viele

% Apfel sind nun in der
Schale?

5 6-4=2 Finn hat 6 Spielautos,
a a a Bernd hat 4. Wie viele
a a a Spielautos hat Finn

mehr als Bernd?
= e = O

6 r-3=4 Aminath hat 7 Lutscher.

? ? ? ? 3 hat sie schon geges-

sen. Wie viele Lutscher

X X X sind noch Ubrig?

7 10-4=6 In einem Bau leben 10
‘ ‘ ‘ ‘ ‘ Kdfer. 4 Kdfer ziehen
aus. Wie viele Kdfer
‘ ‘ ‘ ‘ ‘ leben jetzt noch im

Bau?

8 S5+2=7 Im Wartezimmer sind

i i i i i 5 Mdénner und 2 Frauen.
Wie viele Personen
a a warten insgesamt?

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
AT
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9 4+3=7 Mary hat 4 Kleider. Sie
{ \ { \ f \ f \ bekommt weitere 3

von ihrer Schwester.
Wie viele Kleider hat
{ \ { \ f \ sie jetzt insgesamt?
10 8-2-6 Andrew hatte
@ @ @ @ ursprtinglich 8 Bdille.
2 hat er verloren. Wie
PR @

viele Bdille hat er noch?

11 4-1=3 Von 4 Kameras ist eine
Raputt. Wie viele
Kameras sind nicht
Raputt?

12 2+3=5 In einem Teich sind
2 Enten. 3 Enten laufen
auf der Wiese. Wie

viele Enten sind es

insgesamt?

E— 56 L65ungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.



Vhs'.“. Lernportal

Rechnen lernen

kostenfrei — jederzeit — an jedem Ort

GEFORDERT VOM

—
AAlphaDekade AR | Burdesminsterum

2016 —2026 und Forschung

=
()
(2]
=]
c
[
Qo
b}
=
z
<
[53
(2]
<
[53
o
=
[Z]
=
o
>
c
[
=
Q
2]
2
3
j53
a
[%]
()
©
<
<
2,
o
o
o
£
5}




]
£
o
=3
c
=
]
=4
)
£
>

vhs.link/Jh9cRB

RC RECHNEN
Kapitel 7 Losungsblatt 7.1c

71¢c Gleichungen zu Sachsituationen

Schreiben Sie eine oder mehrere passende Gleichungen zu den
beschriebenen Situationen auf. Wenn es lhnen hilft, kénnen Sie auch
eine Zeichnung zu den Situationen machen.

Boschveloun der  passonde | anwort  Sidazs

1 Irina hat 3 Apfel. Sie 3+2=__ Sie hat jetzt
bekommt noch insgesamt
2 Apfel von Achmed 5 Apfel.
geschenkt. Wie viele
Apfel hat sie jetzt
insgesamt?

2 Irina hat 3 Apfel. 3+2= Beide
Achmed hat 2 Apfel. zusammen
Wie viele Apfel haben haben 5 Apfel.
beide zusammen?

3 Irina hat 3 Apfel. Sie 3+ =5 Achmed hat
bekommt noch weitere ihr 2 Apfel
Apfel von Achmed geschenkt.
geschenkt. Danach hat
Irina 5 Apfel. Wie viele
Apfel hat Achmed ihr
geschenkt?
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4 Irina hat einige Apfel. 5-2=__ Irina hatte
Sie bekommt noch _+2=5 davor 3 Apfel.

2 Apfel von Achmed
geschenkt. Danach
hat Irina 5 Apfel. Wie
viele Apfel hatte Irina

davor?

5 lIrina hat 3 Apfel. 3+ =5 Irina muss
Achmed hat 5 Apfel. noch 2 Apfel
Wie viele Apfel muss bekommen.

Irina noch bekommen,
um genau so viele
Apfel zu haben, wie

Achmed?

6 Irina hat 5 Apfel. 5-3=__ Irina hat um
Achmed hat 3 Apfel. 2 Apfel mehr
Wie viele Apfel als Achmed.
hat Irina mehr als
Achmed?

7 Irina hat 5 Apfel. Sie  5-3= Irina hat noch
gibt Achmed 3 davon. 2 Apfel.

Wie viele Apfel hat
Irina noch?

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V. Losun gen
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8

10

11

Irina hat einige Apfel. ~ -3=2
Sie gibt Achmed 3+2=__
davon 3 Apfel. Sie 2+3=__
behdlt 2 Apfel. Wie

viele Apfel hatte Irina

zuvor?

5- =2
5-2=

Irina hat 5 Apfel. Sie
gibt Achmed einige
davon. Danach hat
Irina noch 2 Apfel. Wie
viele Apfel hat Irina
Achmed gegeben?

Irina hat 5 Apfel. 5-3=_
Achmed hat 3 Apfel. 3+ =
Wie viele Apfel hat

Achmed weniger als

Irina?

5-3=__
3+ =

Irina hat 5 Apfel.

3 davon sind gelb, die
restlichen sind rot. Wie
viele Apfel sind rot?

Losungen

Irina hatte

zuvor 5 Apfel.

Irina hat
Achmed 3 Apfel
gegeben.

Achmed hat
2 Apfel weniger

als Irina.

2 Apfel sind rot.

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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71d Situationen

Gleichungen mit mehr als zwei Teilmengen

Schreiben Sie eine oder mehrere passende Gleichungen zu den
beschriebenen Situationen auf. Wenn es lhnen hilft, kdnnen Sie auch
eine Zeichnung zu den Situationen machen.

s e pessende ) Amwort  Skizze

1 Finn hat 3 Puppen, 3+2+5=__ | DieKinder
Noah hat 2 Puppen haben
und Marie hat zusammen
5 Puppen. Wie viele 10 Puppen.
Puppen haben die
Kinder zusammen?

2 Karin bekommt 3+5+4=__ Karin hat
von ihrer Tante 3€. insgesamt
Ihre Oma gibt ihr 5€ 12 Euro
und von ihrem Opa bekommen.
bekommt sie 4 €.

Wie viel Euro hat sie
insgesamt bekommen?
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3 8 Personen beginnen 8-1-2=__ Es sind noch
den Kurs. Nach einer 8-(1+2)=__ | 5Personenim
Woche verldsst eine Kurs Gbrig.

Person den Kurs.
Eine Woche spdter
verlassen 2 weitere
Personen den Kurs.
Wie viele Personen
sind noch Ubrig?

4 Margit backt fir die __—-6-4=3 | Margit hat
Familie Brotchen. Zum (6 +4 +3=__ | 13 Brotchen
Friihstlick essen sie - (6 +4)=3 | gebacken.

6 Brotchen. Zu Mittag
essen sie 4. Jetzt sind
noch 3 Brétchen Ubrig.
Wie viele Brétchen hat
Margit gebacken?

5 Im Bus sitzen 12+5-4=__ Nunsind
12 Fahrgdste. Beider 12+ (5-4)=__ 13 Fahrgdste im
ndchsten Haltestelle Bus.

steigen 5 Fahrgdste
ein und 4 Fahrgdste
aus. Wie viele
Fahrgdste sind nun im
Bus?

Lﬁsungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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6 Konstantin bringt 6+10-12=__

6 Stlck Kuchen zur
Party mit. Maja bringt
10 Stick mit. Auf

der Party essen sie

12 Stlck. Wie viele
Stlcke Kuchen sind
noch abrig?

7 Tarik geht in die
Bibliothek. Er leiht
sich 5 neue Blicher
aus und bringt 3 der
alten zurtck. Nun hat
er insgesamt 9 Blcher.
Wie viele Bucher hatte
Tarik zuvor aus der
Bibliothek geliehen?

8 Dunja hat 17€. Sie 17 -4-8-3=_
kauft eine Vase fur 4€, 17 - (4 + 8 + 3)

ein Kleid fur 8 € und =
Socken fiir 3€. Wie viel
Euro bleiben ihr Gbrig?

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
AT

_+5-3=9
_ +(5-3)=9

Es sind noch
4 Stlick Kuchen
ubrig.

Tarik hatte
zuvor 7 Blcher
aus der
Bibliothek.

Dunja bleiben
noch 2 Euro

brig.
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9 Yuki hat 15 Stofftiere. 15-3-__ =6  Yukihat
3 gibt sie ihrem Freund 6 +3+ =15 6 Stofftiere
Momo. Einige wirft weggeworfen.

sie weg, da sie kaputt
sind. Nun hat sie
noch 6 Stofftiere. Wie
viele Stofftiere hat sie
weggeworfen?
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9.1a Buindelung (10er)

vhs-Lernportal [5]=%

vhs.link/9sCdKQ | #a==,

Zdhlen Sie die Bliiten. Umkreisen Sie dazu immer zehn Bliiten mit einem
Stift. Schreiben Sie in die Tabelle, wie viele Zehnerstrdufe Sie haben
und wie viele einzelne Bliiten iibrig bleiben.

Wie viele Bliiten sind es insgesamt? Tragen Sie die Anzahl ein.

ZehnerstrauBe Einzelne Bliiten Anzahl 81
Zehner Einer
8 1

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V. Lﬁsungen 67 ===



ElEEE RC RECHNEN @
If, Kapitel 9 Losungsblatt 9.1b
e |

9.1b Biindelung (10er und 5er)

s
t ¥
2T
o
EQ
39
b X
£ C
> =
[}
<
>

Biindeln Sie die Stifte zu Zehnerpaketen, indem Sie immer zehn Stifte
markieren. Schreiben Sie in der Tabelle, wie viele Zehnerpakete Sie
finden und wie viele einzelne Stifte librig bleiben .

Wie viele Stifte sind es insgesamt? Tragen Sie die Anzahl ein.

Variante 1 POLPPLPLPLE P LS &
PP P PPP PP P P P
PSP PSP PP P PP P PP P
iffiiif‘fiff’ff S
FPLPPP PSS PP PSP 6

Variante 2 \

&
&
&
&
&
Variante 3
PSP PPP| PP P SPSP PP P P
Zehnerpakete Einzelne Stifte Anzahl 75
Zehner Einer
7 5
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Biindeln Sie die Stifte zu Fiinferpaketen, indem Sie immer fiinf Stifte

markieren.
Schreiben Sie in der Tabelle, wie viele Fiinferpakete Sie finden.

Wie viele Stifte sind es? Tragen Sie die Anzahl ein.

Beispiele:

variante 1 EI PELOSP PSP PP P &P P
&
&

POPP PSP S PSP PPP
POPPPPPP PSP PSP
PPP PP P PPPPPP PP
PP P PP PP P PSP PP P

. 112
Variante 2 ’
PP
&
) 4
a4

—

¢ [STe|# 10112
ffo oy f
PP PP P PP P

AANNY Y

Variante 3

fﬁfﬁﬂbiiﬁf&f P
Yy ryyryY. Yyyry.
iiiiﬂii PYPYYrY.
PP PP P PP S PP P PP P
POPP PP P PP P PPP PSP

Fiinferpakete Einzelne Stifte Anzahl 75

Flnfer Einer

15 /
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9.2b Stellenwerttabelle

@@

Tragen Sie die Hunderter (H), Zehner (Z) und Einer (E) in die
Stellenwerttabelle ein.

Achten Sie darauf, wenn es auf einer Stelle zehn sind, dass Sie eine

neue Stelle links daneben besetzen.

H z E
1. 3Zund 14 E 4 4
2. 7rTEund 4Z 4 4
3. 14 Zund 6 E 1 4 6
4. 23 E 2 3
5. S5Eund7Z 7 5
6. T2Eund 4Z 5 2
7. L7 4 0
8. 20Zund1E 2 0 1
9. THund 7 E 1 0 7
10. 2Hund 4Zund 3 E 2 4 3
11. 56 E 5 6
12, 20 Zund 20 E 2 2 0
13. 9Zund 16 E 1 0 6
14. 134 E 1 3 4

mmmmm= 70 Losungen
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9.3a Zahlenschreibweise

Fiillen Sie die Tabelle aus.

Zahl Zahlwort Bedeutung

42 | zweiundvierzig 4 7Zund 2 E oder 42 E
37 | siebenunddreifiig 3Zund 7 E oder 37 E
28 | achtundzwanzig 2Zund 8 E oder 28 E
64 | vierundsechzig 6 Z und 4 E oder 64 E
91 | einundneunzig 9Zund1E oder 91 E
12 | zwolf 1Zund 2 E oder 12 E
79 | neunundsiebzig 7Zund 9 E oder 79 E
97 | siebenundneunzig 9Zund 7 E oder 97 E
85 | flinfundachtzig 8Zund5Eoder85E
57 | siebenundfliinfzig 5Zund 7 E oder 57 E
M1 | elf 1Zund 1E oder 11 E
33 | dreiunddreiflig 3Zund 3 Eoder33E
81 | einundachtzig 8Zund 1E oder 81E

@ D0

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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11.1a Das Dezimalsystem

Biindelung grof3er Mengen

1. Schdtzen Sie die Anzahl der Knopfe.

(B ® ®
°°°°°°°°° °°°° ©0° ] © ® °° QQQO ® o
y °c°:0°c° :o @ ° X °°°0° Y °°c°° ©00g0 Opog:

)
o°
Py
°o
Py
(
P
o
N

c%c°c°c°c°c © 0,0000 gc%ga ®g © P00g 0 , 09
cgc°@°o°c g9 %c ° ggoc°g °°¢°°°o°ec°c°c°
% S99 °°c 02 :’ 22 %0 ° > 3 %9 2®, : c°Q°°¢0°Q°Q°G°O°Q¢0°
R N R R

®
©098,0%0 082 ¢ 0.200 9% o%020%0 o00%0 000
o ® © © %o "o ,° o ® @
© 0% oy o0 ) & © 0%, °° @
Meine Schéatzung: Die Schatzungen R6nnen stark variieren.

Tatsdchlich sind es 396 Kndpfe.

2. Bestimmen Sie die genaue Anzahl der Knépfe ohne zu zdhlen,
sondern durch Biindelung. Damit es einfacher wird, sind die Punkte
auf der ndchsten Seite bereits geordnet (genauso viele Knopfe wie
auf dem Bild auf dieser Seite). Schreiben Sie die Anzahl lhrer Biindel
auf. Probieren Sie unterschiedliche Einheiten der Biindelung zwischen
2 und 9 aus.

Zweier Dreier Vierer Flnfer
-/ 1/ 1 /T 1
198 132 99 79

@ ® G Deutscher Volkshochschul-Verband e. V. Lﬁsungen
oy N
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/

Neuner

44

Achter

49

Siebener

Zehner-Biindel.

56

ie nun in

/

Secher

66

3. Blindeln S

® & o & & v & & o o0 ]

® ¥ & O & & ® 6 & ¥ @ )

® ¢ & % o0 o & 9 s @ ®
Hnooo.outo.oto

® ¢ ® 8 e & & 8 *s e 9
€ & © & 0 8 & & & 0 & 00 @
2 & ® 9 o e @ v o B e 8w o @
® ® » @ & . 5 o & vi0 e w9
e ® ¢ 9 o0 & 8 O v 0 v . * o0
& & ® ¢ ® ® & & * 00 80
® & & & 20 & ® @ B 0 0 8 @
e % » & o @ ® 0 ® 8@ 0 0 @
® & & & e & & & 0 0 o 0 @
¢ & & ® @0 5 ® & 08 ® s e
i® & & & eoj/a & 8 o 2ie o ¢ o
® ® 8 & 80 & o @ s e 0 e
8 & 9 e/ o * e o6 e e
® ¢ & & 9. ¢ & » @& o e o 0 @
s 8 9 & o' 8 & @ 00 w . ® o
to.coo...o.tloa
® o ¢ % % & ® @ 6/ & o 0 @
.o-otnoooLoo-o
2 2 0 & v & & & e'o 00 o
* 8 & & & 6 & v O B0 * e @
® 0 & ® 60 @ & & wiie o @ o o0
® ® & ®» 9 & @ o » wl s » e G
e 2 @ & 9 8 @ ° @ % 5 8 ¢
® ® 0 & 6 & ® O " B & » 2

Zehner

39
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4. Biindeln Sie lhre Biindel zu ,,Biindel-Biindeln*. Wdhlen Sie
verschiedene Biindel-Gréf3en oder auch gleichgrofe Biindel-Gr6f3en.
Tragen Sie die Werte in die Tabelle ein. Was fdllt lhnen auf?

/ 1.

Flinfer | Vierer | Zweier Dreier
s / / 198 / / 132
= / 49 2 / = /
3. 9 4 2 / 3.

ERESE EIE=E
Vierer Flinfer

1. 99 1. / / 79 1
2 2, /
3 3

Neuner
1: / / 44 1
2 / 2 /
3 3

Mir fallt auf: _Hier gibt es unzdéhlige Variationen. Es kommt

darauf an, wie geblndelt wurde.
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11.1b Zahlen ordnen und
Nachbarn finden

1. Schreiben Sie die Nachbarzehner auf.

290 299 300
350 360 370
160 168 170

200 2S1E) 300
300 360 400
100 168 200

126 < 216
608 > 607
221 > 122

mmmm—= 78 LOsungen

. Schreiben Sie die Nachbarhunderter auf.

400 405 410
500 510 520
910 920 930
400 405 500
500 510 600
900 920 1000

>) ein.
131 < 311
545 < 554
412 = 412

. Vergleichen Sie immer zwei Zahlen und tragen Sie das richtige
Vergleichszeichen (<

813 803
989 999
363 636

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
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4. Ergdnzen Sie die fehlenden Pfeile und Zahlen. Schreiben Sie die
Zahlen der Grof3e nach auf. Beginnen Sie mit der kleinsten.

203 < 210 < 217 < 241 < 252 < 267 < 280 < 289

[ 203 | [ 217 ] [241] [252]
| | I | *

200 210 250 580 300

5. Ergdnzen Sie die fehlenden Zahlen.

425 750

0 100 | 550 | |350 | 500 800 1000

6. Schreiben Sie die Zahlen in der richtigen Reihenfolge auf.

a) Beginnen Sie mit der kleinsten Zahl und verwenden Sie das Zeichen ,<“:
965, 343, 589, 434, 353, 109, 980, 809, 201, 102
102 < 109 < 201 < 343 < 353 < 434 < 589 < 809 < 965 < 980

b) Beginnen Sie mit der gréf3ten Zahl und verwenden Sie das Zeichen ,,>:
325, 667, 164, 572, 257, 161, 611, 821, 907, 709
907 > 821 > 709 > 667 > 611 > 572 > 325 > 257 > 164 > 161

7. Denken Sie sich eine 3-stellige Zahl aus. Finden Sie zu dieser Zahl die
gesuchten Angaben.

Hier hdngt die Losung von der gewdhlten Zahl ab.

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V. Losun gen
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11.2 a Stellenwerte umwandeln,
Zahlworter schreiben

1. Wandeln Sie in andere Stellenwerte um. Ordnen Sie nach dem Wert
der Stellen, also H, Z und E. Schreiben Sie dann das Ergebnis als Zahl.

Beispiele:

1IE+21E+10Z =
1Z8E +2Z1E +1H = 1H 3Z 9E, Zahl: 139

12Z2+23E+71Z=

TH2Z +2Z3E+7H1Z=8H + 3Z + 6E, Zahl: 853

2272 +2H+98E-=

2H2Z +2H + 9Z8E =4H 1Z8E =5H + 1Z + 8E, Zahl: 518

LLE +36Z =
47 4E + 3H 67

10Z + 4E + 3H =1H + 4E + 3H = 4 H E, Zahl: 404

135E+2H+31Z
TH3Z5E +2H +3H1Z=6H + 4Z + 5E, Zahl: 645

2. Schreiben Sie die Zahlworter zu den Zahlen aus Aufgabe 1 auf.

Beispiel: 139 - einhundert neun unddreipig
853: achthundert drei undftinfzig

518: flinfhundert achtzehn

404: vierhundertyvier

645: sechshundertflinf undyvierzig
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3. Stellen Sie die Zahlen aus Aufgabe 1 in Einern, Zehnern und
Hundertern mit Mehrsystemblécken (Dienes-Material') und in der
Stellenwerttabelle dar.

Beispiel:
A Oy

Darstellung mit Mehrsystemblocken:

853:

|| |G| X
N O~ Un|WwW N
| WO 'Mm

1 Wenn keine Mehrsystembldcke in ausreichender Anzahl zur Verflgung stehen, bietet sich auch Spielgeld an. Hier sollten allerdings ausschlieBlich
Hundert-Euro-Scheine, Zehn-Euro-Scheine und Ein-Euro-Minzen verwendet werden, um die Analogie zur Blindelung im Stellenwertsystem zu
erhalten. Andere Geldscheine wie z. B. 20-Euro-Scheine weichen vom Stellenwertsystem der Zahlen ab.
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518:

404:

645:
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@)

4. Tragen Sie die Zahlen aus Aufgabe 1 am Zahlenstrahl ein.

139 | 404 | | 518 |

0 100 500 1000
5. Tragen Sie folgende Zahlen in die Stellenwerttabelle ein.
H E
409 4 I
Zweihundertvierzehn e -
700 + 260 + 14 I 4
9Z 31E 5H 6 f
1
mEEmEEE[[[[[[[[le+++ee+e-- °
6. Beantworten Sie die folgenden Fragen.
Wie heif3t die grof3te 3-stellige Zahl? 999
Wie heift die kleinste 3-stellige Zaht? 100
Wie heif3t die grof3te 2-stellige Zahl? 99
Wie heift die kleinste 2-stellige zaht? 10
Wie heif3t die grof3te 4-stellige Zahl? 9.999
Wie heif3t die kleinste 4-stellige Zahl? 1.000
Deutscher Volkshochschul-Verband e. V. Lﬁsungen
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11.5a Runden, schatzen und
uberschlagen

1. Bestimmen Sie die Uberschldge. Priifen Sie, ob die Antworten
stimmen und kreuzen Sie an.

138 + 198 < 300 140 + 200 = 340
78 + 152 + 251 = 400 80 + 150 + 250 = 480 X
80 + 150 + 199 + 310 < 600 80 + 150 + 200 + 300 = 730 X
65ct + 45ct + 30ct >1,50€ 70ct + 50ct + 30ct = 1,50€ X
389€ + 49€ + 4T € < 500€ 390€ + 50€ + 50€ = 490€ X
Spielergebnisse Hans hat | 350 P + 1770 P. + 100 P. X
von Karen: insgesamt | = 620 P,
346 P, 165 P, 98 P. | 500 P. und
gewonnen.
Eine Schule hat Das sind | Selbst bei grof3en Klassen X
8 Klassen. mehr als | a 30 Schiiler*innen sind das
1000 8 - 30 = 240 Schtiler*innen.
Schuler*
innen.
Wie viele maximal 3 | Das wdren rd. 900 : 3 X
Linienbusse =300 P
braucht man far
890 Personen?
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2. Welche Aufgaben kénnen nicht stimmen? Begriinden Sie.

a) Ein kleiner Laden verkauft am Tag 1678 Liter Milch.

1678 [ Milch am Tag wurde bedeuten, dass bei 8 Stunden

Offnungszeit mehr als 200 | Milch stiindlich verkauft werden

muissten. Das ist flir einen Tante-Emma-Laden sehr viel und

eher unwahrscheinlich.

b) In eine Streichholzschachtel passen 900 Biroklammern.

Eine Handvoll BlirokRlammern sind je nach Groj3e der

Hand ca. 50-100 Blroklammern und eine Handvoll

BlrokRlammern passt nicht in eine Streichholzschachtel.

c) 1000 Blatt Papier im Stapel sind so hoch wie ein Esstisch.

500 Blatt Papier sind ca. 5cm hoch, dann mdusste der Esstisch

10cm hoch sein ...

d) In die Tasche von Herrn Miller passen 78 Pakete Zucker (je 1kg).

78 Pakete Zucker passen in einen grof3en WanderrucksacR

(ca. 781 Volumen), die meisten Taschen sind Rleiner als grof3e

WanderrucRsdcRe.
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e) Die ldngste Eisenbahnbriicke der Welt ist so lang wie 35 Autos.

Ein Auto ist etwa 4-5m lang (MittelRlasse-Wagen), 35 Autos

wdren dann etwa 140-175m lang (Stof3stange an Stof3stange -

die Lénge eines Fuf3ballfeldes ist 100 m), dann mdisste also die

léngste Eisenbahnbriicke der Welt relativ Rurz sein.

Tatsdchlich ist die derzeit ldngste Eisenbahn-Bricke der

Welt 54.000m (54 kRm) lang, also 54.000/5 = 10.800 Autos

(540 Fupballfelder) lang.

f) Fir 160 Ordner (DIN A4, breit) braucht man 2 Umzugskartons (grof3).

160 Aktenordner auf zwei Kartons verteilt, bedeutet, dass in

Jjeden Karton die Hdlfte, also 80 ARtenordner passen mussten

- unmoqglich.

g) Ein Mensch, der 1000 Tage alt ist, geht schon zur Schule.

1 Jahr hat 365 Tage, dann ist ein Mensch mit 1000 Tagen fast

3 Jahre alt — und sicher noch nicht in der Schule.

3. Schdtzen Sie zuerst und priifen Sie dann lhr Ergebnis.

Hier hdngt die L6sung von den Schétzungen und

Gegebenheiten vor Ort ab.
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13.1a Multiplikationsaufgaben

zuordnen

R

(&6

vhs-Lernportal [g5]

an}
I
<]
g
a
4
=
£

9]
<

>

Verbinden Sie jede bildliche Darstellung mit der richtigen Beschreibung.
Schreiben Sie die passende Mal-Aufgabe dazu.

bildliche Darstellung

passende Mal-Aufgabe

/

\

](/ lang jeden Tag
schlangen stehen

wortliche Beschreibung

Die Tabelle hat
2 Reihen mit je

/ 7 Spalten.

Maria isst eine Woche

L

genau 2 Brotchen.

In den 4 Einkaufs-

/ je 5 Personen.

N_ liegen je 5 Apfel.

Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.
AT

Im Kasten sind
\ 3 mal 4 bzw.
4 mal 3 Flaschen.
In den 3 Obstschalen

In den 5 Obstschalen
liegen jeweils
3 Orangen.

Man kann 3 mal
2 Tickets gewinnen.
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13.1b Rechenskizze: Orangen

Sophia hat drei Netze mit Orangen. In jedem Netz sind genau fiinf
Orangen drin. Wie viele Orangen hat Sophia insgesamt?

Bitte zeichnen Sie eine Rechenskizze zur Aufgabe.

(Eine Rechenskizze ist eine Zeichnung, welche die obige Situation als
Bild darstellt.)

(-]
(-]
(-]

Rechenskizze:

Mit welcher Rechnung kann man die Situation passend beschreiben?
Gibt es auch eine zweite Rechnung, mit der man die Situation passend
beschreiben kann? Wie lautet sie?

Wie lautet die Antwort auf die Frage, wie viele Orangen Sophia
insgesamt hat?

3-5=15
5+5+5=15

Sophia hat insgesamt 15 Orangen.

s 90 Lﬁsungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.



RC RECHNEN
Kapitel 13 Loésungsblatt 13.1c

13.1¢c Rechenskizze: Neuwagen
und Stifte

vhs.link/KDQBHB £

1. Vor einem Autohaus stehen sechs LKW mit Autos. Auf jedem LKW
befinden sich genau vier Autos. Wie viele Autos miissen insgesamt
entladen werden?

Bitte zeichnen Sie eine passende Rechenskizze zur Aufgabe.

Rechenskizze:

Mit welcher Rechnung kann man die Situation passend beschreiben?
Gibt es auch eine zweite Rechnung, mit der man die Situation passend
beschreiben kann? Wie lautet sie?

Wie lautet die Antwort auf die Frage in der Situation?

64 =24

4 +4+4+4+4+4 =24

Es missen insgesamt 24 Neuwagen von den sechs LKW

abgeladen werden.
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2. Clara verteilt Stifte in ihrem Kurs. Es nehmen sieben Personen an dem
Kurs teil. Jede Person bekommt genau zwei Stifte.
Bitte zeichnen Sie eine passende Rechenskizze.

AA
l A

Was kann man hier berechnen? Schreiben Sie eine Frage und die

Rechenskizze:

entsprechende Antwort auf.

Mit welcher Rechnung kann man die Situation passend beschreiben?
Gibt es auch eine zweite Rechnung, mit der man die Situation passend
beschreiben kann? Wie lautet sie?

Wie viele Stifte verteilt Clara?

Clara verteilt insgesamt 14 Stifte.

7-2=14

2+2+2+2+2+2+2=14
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13.1d Teilmengen: Friedas Kekse

Frieda backt Kekse. Auf ein Backblech kommen immer genau 8 Kekse.
Sie backt 3 Backbleche voll mit Keksen.
Bitte zeichnen Sie eine Rechenskizze zur Situation.

gm
55
£g
i3
7]

S
%)
c
>

Rechenskizze:

Welche Menge soll man hier vervielfachen? 8

Wie grof3 sind daher die Teilmengen? 8

Wie oft vervielfacht man die Teilmenge? 3 mal

Wie viele Teilmengen gibt es daher? 3

Wie lautet die Plus-Aufgabe? 8 + 8 + 8

Wie lautet die Mal-Aufgabe? 3 - 8

Wie grof3 ist die Gesamtmenge? 24

Wie lautet die Fragestellung nach der Gesamtmenge? Wie viele Kekse

backt Frieda insgesamt?
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13.1e Teilmengen: Badezimmerfliesen
und Kinobesuch

=
=

vhs-Lernportal [g]

vhs.link/KDQBHB &3

1. Herr Mayer verlegt Fliesen in einem kleinen Bad. In jede Reihe passen
immer 7 Fliesen. Er musste 6 Reihen verlegen.
Bitte zeichnen Sie eine Rechenskizze zur Aufgabe.

Rechenskizze:

Welche Menge soll man hier vervielfachen? 7

Wie grof3 sind daher die Teilmengen? /

Wie oft vervielfacht man die Teilmenge? 6 mal

Wie viele Teilmengen gibt es daher? 6

Wie lautet die Plus-Aufgabe? 7/ + 7+ 7+ 7+ 7+ 7

Wie lautet die Mal-Aufgabe? 6 * 7

Wie grof3 ist die Gesamtmenge? 42

Wie lautet die Fragestellung nach der Gesamtmenge? Wie viele Fliesen

sind es insgesamt?
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2. Eric geht einen Monat lang jede Woche genau einmal in Kino. Ein
Kinobesuch kostet 9 €.
Bitte zeichnen Sie eine Rechenskizze zur Aufgabe.

Rechenskizze:

Welche Menge soll man hier vervielfachen? 9

Wie grof3 sind daher die Teilmengen? 9

Wie oft vervielfacht man die Teilmenge? 4 mal

Wie viele Teilmengen gibt es daher? 4

Wie lautet die Plus-Aufgabe? 9 + 9 + 9 + 9

Wie lautet die Mal-Aufgabe? 4 * 9

Wie grof3 ist die Gesamtmenge? 36

Wie lautet die Fragestellung nach der Gesamtmenge? Wie viel Geld

gibt er in einem Monat flir Kinobesuche aus?
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13.1f Operationslogik: Lippenstifte
in Handtaschen

1. Senta hat fiinf verschiedene Handtaschen. In jeder Tasche sind zwei
Lippenstifte. Bitte zeichnen Sie eine Rechenskizze zur Aufgabe.

IR

Was kann man hier berechnen? Schreiben Sie eine Frage und die

Rechenskizze:

entsprechende Antwort auf.

Mit welcher Rechnung kann man die Situation passend beschreiben?
Gibt es auch eine zweite Rechnung, mit der man die Situation passend
beschreiben kann? Wie lautet sie?

Wie viele Lippenstifte hat sie insgesamt in ihren Handtaschen?

Sie hat insgesamt 10 Lippenstifte in ihren Handtaschen.

5-2=10

2+2+2+2+2=10

Wie grof3 sind die Teilmengen jeweils?
Wie grof3 ist die Gesamtmenge?

2

10
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2. Senta hat zwei weitere Handtaschen im Auto. In jeder findet sie
genau finf Lippenstifte.

Was kann man hier berechnen? Schreiben Sie eine Frage und die
entsprechende Antwort auf.

Rechenskizze:

Mit welcher Rechnung kann man die Situation passend beschreiben?
Gibt es auch eine zweite Rechnung, mit der man die Situation passend
beschreiben kann? Wie lautet sie?

Wie viele Lippenstifte sind insgesamt in den beiden Taschen

aus dem Auto? In den Taschen aus dem Auto findet sie

insgesamt 10 Lippenstifte.

2:-5=10

5+5=10

Wie grof3 sind die Teilmengen jeweils?
Wie grof3 ist die Gesamtmenge?

5

10
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13.1g Operationslogik: Eiaufstrich
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1. In der kleinen Eierpackung sind immer sechs Eier. Weil Leon fiir das
Sommerfest einen Eiaufstrich machen méchte, kauft er gleich zehn
Packungen.

Zeichnen Sie eine Rechenskizze zur Situation.

Rechenskizze:

Was kann man hier berechnen? Schreiben Sie eine Frage und die
entsprechende Antwort auf.
Welche Mal-Aufgabe passt zur Situation?

Wie viele Eier Rauft er insgesamt?

Er Rauft insgesamt 60 Eier.

10 -6 = 60
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2. Tauschen Sie die beiden Faktoren. Dann lautet die neue Mal-Aufgabe:
6 -10 = 60

Schreiben Sie die Geschichte so um, dass sie zur neuen Mal-Aufgabe

passt.

In der grofien Eierpackung sind immer zehn Eier. Weil Leon

flir das Sommerfest einen Eiaufstrich machen mochte,

Rauft er gleich sechs Packungen.

Zeichnen Sie zu der neuen Geschichte eine Rechenskizze.

Rechenskizze:

Was kann man hier berechnen? Schreiben Sie eine Frage und die

entsprechende Antwort auf.

Wie viele Eier Rauft er insgesamt?

Er Rauft insgesamt 60 Eier.
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13.2a Verdoppeln
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sverdoppeln® ist also nur ein anderes Wort fiir ,,zweimal nehmen®.
Welche Verdoppelungen kann man hier sehen?

( AN AN BN BN BN BN J ( BN N
O/0l0O0|0|0|0O OO0
7+7= 2 I 3+3= 2 3

( AN AN AN BN BN ) ( BN AN AN BN )
O/000|0|0 O 0000

6 + 6 = 2 6 5 + 5 = 2 5
( AN AN BN BN BN BN BN BN BN NEEN BN
O/0O0O0|0O|0O|0O|0O|O0|0| OO0

10 + 10 = 2 10 2 + 2 = 2 2
[ AN AN AN BN BN BN BN | BN AN AN
O/000|0O|0|0|O0 O 000
8 + 8 = 2 8 4 o+ 4 = 2 4
® ( AN BN BN BN BN AN BN AN
O O 00000 |0O|0|0O

17 + 1 = 2 1 9 + 9 = 2 9

mmmmm 100 Lﬁsungen Deutscher Volkshochschul-Verband e. V.



RC RECHNEN
Kapitel 13 Loésungsblatt 13.2b

13.2b Zehnmal- und Fiinfmalnehmen
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Bitte schauen Sie sich folgende Abbildung genau an.

Welche Mal-Aufgabe ist in beiden Kdsten zusammen dargestellt?

10 - 6

Welche Mal-Aufgabe wurde im linken Kasten (@) dargestellt?

Welche Mal-Aufgabe wurde im rechten Kasten (lll) dargestellt?
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Was fdllt auf, wenn Sie den linken (@) und den rechten () Kasten
miteinander vergleichen?

Sie enthalten gleich viele Symbole.

Wie kann lhnen die Aufgabe 10 - 6 helfen, die Aufgabe 5 - 6 zu losen?

Ich kann das Ergebnis von 10 - 6 halbieren/durch zwei teilen.

Bitte werten Sie die Ergebnisse gemeinsam mit der Kursleitung aus.
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13.2¢c Funfmal- und Zehnmalnehmen

Bitte schauen Sie sich folgende Abbildung genau an.

* % % % % % % %
* % % % % % % %
* % % % % % % % %
* % % % % | % % % %
* % % % % % % %

Welche Mal-Aufgabe wird im Kasten abgebildet?
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Wenn Sie die Sterne verdoppeln wiirden, welche Mal-Aufgabe wdre
dann oben abgebildet?

10 - 9

Ihnen ist bereits bekannt, dass 10 - 9 Sterne insgesamt 90 Sterne sind.
Wie kdnnen Sie mithilfe von 10 - 9 Sternen ausrechnen, wie viel 5 -9
Sterne sind?

Ich kann das Ergebnis von 10 - 9 halbieren/durch zwei teilen.

Was haben die Aufgaben 10 - 9 und 5 - 9 miteinander zu tun?

10 - 9 ist das Doppelte von 5 - 9

Bitte werten Sie im Anschluss an die Arbeitszeit die Ergebnisse mit der
Kursleitung aus!
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17.5a Abschdtzen am Uploadstreifen
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1. Simon lddt ein Foto in seine Cloud hoch. Am Balken, der den
Fortschritt anzeigt, sieht man:

JAMG_8901“ von luterner Speicher nach Fotocloud
g,
0% 75 7% 100%
oM LM8 &MB

a) Wie viel Prozent sind ungeféhr schon hochgeladen?
Wie viele MB sind ungefdhr schon hochgeladen?

Es sind schon ungeféhr 75 % hochgeladen.

Es sind schon ungefdhr 6 MB hochgeladen.

b) Wie viel Prozent miissen noch hochgeladen werden?
Wie viele MB fehlen noch ungefdhr, bis das Foto hochgeladen ist?

Es missen noch ungefdhr 25 % hochgeladen werden.

Es miussen noch ungefédhr 2MB hochgeladen werden.

c) Erkldren Sie, wie Sie das erkennen. Tragen Sie die Werte und Prozente
am Uploadstreifen ein.

Der Ladebalken ist etwa in der Mitte zwischen der Hdélfte

und dem Ende.
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2. Simon ladt weitere Fotos in seine Cloud hoch.

Wie viel Prozent sind jetzt ungeféhr jeweils hochgeladen?

Wie viel MB sind das?

Wie viel Prozent fehlen ungefdhr noch, bis das jeweilige Foto ganz
hochgeladen ist?

Wie viel MB miissen pro Foto ungefdhr noch hochgeladen werden?
Erkldren Sie, wie Sie das erkennen. Tragen Sie die Werte und Prozente
in den jeweiligen Uploadstreifen ein.

Tipp: Teilen Sie den Uploadstreifen so ein, dass Sie es gut ablesen kénnen.

a) 4AMG_8902" von luterner Speicher nach Fotocloud
090 50 70 400 %
oMB 4MB gMe

Prozent hochgeladen? ES sind ungefdhr 50 % hochgeladen.

MB hochgeladen? ES sind ungefdhr 4 MB hochgeladen.

Prozent, die noch fehlen? ES fehlen noch ungeféhr 50 %.

MB, die noch fehlen? _ES fehlen noch ungefdhr 4 MB.

Erklérung: Der Upload-Balken ist genau in der Mitte.
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b) ,IMG_8903" von Interner Speicher nach Fotocloud
o% 30 7"’ 400 %
oM8 FMB 40 MB

Prozent hochgeladen? ES sind ungefdhr 80 % hochgeladen.

MB hochgeladen? ES sind ungefdhr 8 MB hochgeladen.

Prozent, die noch fehlen? ES fehlen noch ungefdhr 20 %.

MB, die noch fehlen? _ES fehlen noch ungefdhr 2MB.

Erklarung: _Der Uploadbalken ist bei etwas mehr als Dreiviertel.

<) ,IMG_890%" von Interner Speicher nach Fotocloud
0% 207, 100%
oMme 2me 10 M8

Prozent hochgeladen? ES sind ungefdhr 20 % hochgeladen.

MB hochgeladen? ES sind ungefdhr 2MB hochgeladen.

Prozent, die noch fehlen? ES fehlen noch ungefdhr 80 %.

MB, die noch fehlen? ES fehlen noch ungefdhr 8 MB.

Erklarung: _Der Uploadbalken ist bei etwa einem Fiinftel.
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3. Simon will nun ein grof3es Foto mit 12 MB hochladen.

a) Schreiben Sie die fehlenden Zahlen in den Uploadstreifen.
b) Vergleichen Sie den Uploadstreifen mit dem aus Aufgabe 1.
Was ist gleich und was ist anders?

Der prozentuelle Anteil ist derselbe. Es sind jeweils 75 %

hochgeladen.

Es sind aber unterschiedlich viele MB hochgeladen.

4MG_8906" von lnterner Speicher hach Fotocloud

0% 5% 100%
0ME gHe 128

4. Zeichnen Sie den ungefdhren Uploadstreifen, wenn bereits 10 %, 25 %
und 70 % hochgeladen sind. Erkldren Sie, was Sie machen.
a)10% b)25% ¢)70%

a) AMG_890F" von luterner Speicher nach Fotocloud

- J
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b) 4AMG_890¢" von lnterner Speicher nach Fotocloud

— |

c) JMG_8909" von Interner Speicher nach Fotocloud
0‘/0 -?0 ?t /{00?'
Ohd (kg

5. Zeichnen Sie den ungefdhren Uploadstreifen, wenn bereits 6 MB von
10 MB hochgeladen sind. Wie viel Prozent sind das ungeféhr?

Das sind ungeféhr 60 %.

Erkldren Sie, was Sie gemacht haben. Tragen Sie alle Werte und Prozent am

Streifen ein.
4MG_8910" von lnterner Speicher nach Fotocloud
02, 60% 1003,
OMB bMB 10ME
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6. Zeichnen Sie den ungefédhren Uploadstreifen, wenn bereits 2 MB von
6 MB hochgeladen sind. Wie viel Prozent sind das ungefdhr?

Das sind ungeféhr 33,3 %.

Erkldren Sie, was Sie gemacht haben und tragen Sie alle Prozent- und
MB-Werte am Streifen ein.

4AMG_8911" von lnterner Speicher nach Fotocloud
0% 233 7% 100

I )

ZHE 6H8

7. Simon lddt nun auch ein Video auf seine Cloud hoch.

a) Es sind schon 6 MB hochgeladen. Das sind 50 % des Videos.
Beschriften Sie den Uploadstreifen.

V1D _2501" von luterner Speicher nach Fotocloud
0%s §0% 1007,

- J

OB bHB 12HE

Wie viel MB hat das gesamte Video? ES hat 12MB.

Wie viel MB miissen noch hochgeladen werden? ES mussen noch

6 MB hochgeladen werden.
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b) Jetzt sind bereits 2 MB hochgeladen. Das sind 10 % des Videos.
Beschriften Sie den Uploadstreifen.

V1D _2502" von lnterner Speicher nach Fotocloud

0?‘ 40./0 400%
OHe us ZoM8

Wie viel MB hat das gesamte Video ungeféhr? ES hat ungefdhr 20 MB.

Wie viel MB miissen ungeféhr noch hochgeladen werden? ES mussen

noch ungefédhr 18 MB hochgeladen werden.

c) Bei VID_2503 sind schon 20 MB hochgeladen. Das sind 80 % des
Videos.
Beschriften Sie den Uploadstreifen.

,\/ID_2503" von lnterer Speicher nach Fotocloud
0% do%, 100%

Ohe ZoM8 25 M8

Wie viel MB hat das gesamte Video ungefahr? _ES hat ungefahr 25MB.

Wie viel MB miissen ungeféhr noch hochgeladen werden? ES missen

noch ungefédhr 5MB hochgeladen werden.
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d) Es sind schon 14 MB hochgeladen. Das sind 35 % des Videos.
Beschriften Sie den Uploadstreifen.

4V1D_2504" von Interner Speicher nach Fotocloud
0% 37 A00%

L J

043 A48 YoHB

Wie viel MB hat das gesamte Video ungefihr? ES hat ungefdhr 40 MB.

Wie viel MB miissen ungefdhr noch hochgeladen werden? ES mussen

noch ungefdhr 26 MB hochgeladen werden.

e) Es sind schon 8 MB des Videos hochgeladen. Das sind 25 % des

gesamten Videos.
Zeichnen Sie den Uploadstreifen ein und beschriften Sie ihn.

21D _2505" von Interner Speicher nach Fotocloud
0?0 25’4.6 ,{00}’

_ )

§HB 32 M

Wie viel MB hat das gesamte Video ungefahr? _ES hat ungefahr 32 MB.

Wie viel MB miissen ungefdhr noch hochgeladen werden? ES mussen

noch ungeféhr 24 MB hochgeladen werden.
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17.5b Prozentrechnung

Darstellung am Prozentstreifen

1. a) Angelina kauft sich im Supermarkt eine 250g-Packung Nusskern-
Mix. Am liebsten isst sie die Cashewkerne. Sie liest auf der
Verpackung: ,,Zutaten: Cashewkerne (40 %), ... “.

Das will Angelina an einem Prozentstreifen darstellen.

Was kdnnen Sie an dem Prozentstreifen erkennen?

Wie kommt Angelina auf die 100g7?

Sie hat den Prozentstreifen in 5 gleich grof3e Teile unterteilt.

Dann entspricht jeder Teil genau 20 % bzw. 50g. Zwei Teile

entsprechen dann 40 % bzw. 100q.

0% 40 % 100 %

0g 100g 2509

b) Der Nusskern-Mix einer anderen Marke enthdlt insgesamt 280g.
Dort steht auf der Verpackung: ,,Zutaten: Cashewkerne (75 %), ...*
Das will Angelina an einem Prozentstreifen darstellen.

Wie viel g Cashewkerne sind in dieser Packung enthalten?

Es sind 210 g Cashewkerne in der Packung enthalten.
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Erklaren Sie, was Sie gemacht haben, und tragen Sie den Wert am
Prozentstreifen ein.

0% 75% 100 %
Og 210g 280¢

¢) Zuhause hat Angelina eine Nussmischung von ihrer Mutter. lhre
Mutter weif3, dass Angelina die Cashewkerne am liebsten mag. Daher
hat sie in die 300 g-Packung 240 g Cashewkerne gegeben.

Wie viel Prozent Cashewkerne sind in der Packung?

Die Cashewkerne machen 80 % des Gesamtgewichtes aus.

Erkldren Sie, was Sie gemacht haben, und tragen Sie den Wert am
Prozentstreifen ein.

0% 80 % 100 %

0g 240g 300g
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2. a) Mirza kauft eine 500 g-Packung Beerenmiisli im Supermarkt. Auf
der Verpackung liest er: ,,Zutaten: Haferflocken (70 %), getrocknete
Beeren*

Wie viel g Haferflocken sind in der Packung?

Es sind 350 g Haferflocken.

Erkldaren Sie, was Sie gemacht haben und tragen Sie die fehlende Werte am

Prozentstreifen ein.

0% 70 % 100 %
O0g 350¢g 500¢

b) Das Schokomiisli hat insgesamt nur 450 g und 60 % Haferflocken.
Verwenden Sie den Prozentstreifen.

Wie viel g Haferflocken sind in der Packung?

Es sind 270 g Haferflocken in der Packung.

0% 60 % 100 %
0g 270g 4509
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¢) In einer Packung Knuspermiisli sind insgesamt 400g. Davon sind 320g
Haferflocken. Verwenden Sie den Prozentstreifen.

Wie viel Prozent Haferflocken sind in der Packung?

Es sind 80 % Haferflocken in der Packung.

0% 80 % 100 %

Og 320g 4009

3. a) Ella sieht im Winterschlussverkauf einen Pullover. Auf dem Etikett
steht: ,,30 % Rabatt*
Sie weif3, dass sie bei 30 % Rabatt nur noch 70 % des alten Preises
zahlen muss. Der Pullover hat vorher 50 € gekostet.
Verwenden Sie den Prozentstreifen.

Wie viel kostet der Pullover jetzt? _Der Pullover Rostet jetzt 35 €.

Wie hoch war der Rabatt in€? Der Rabatt betragt 15 €.

Erkldaren Sie, was Sie gemacht haben und tragen Sie die fehlenden Werte am
Prozentstreifen ein.

0% 70 % 100 %

0€ 35€ 50€
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b) Ella entdeckt auch einen Pullover fiir ihren Freund. Auf dem Etikett
ist der alte Preis von 30 € durchgestrichen. Der neue Preis betrdgt
18 €. Verwenden Sie den Prozentstreifen.

Wie viel Prozent des alten Preises muss sie noch zahlen?

Sie muss noch 60 % zahlen.

Wie viel Prozent Rabatt bekommt sie auf den Pullover?

Sie bekommt 40 % Rabatt.

Erkldren Sie, was Sie gemacht haben und tragen Sie die fehlenden Werte am

Prozentstreifen ein.

0% 60 % 100 %
0€ 18€ 30€

c) Ella findet noch einen Mantel im Schlussverkauf. Es gibt
25% Rabatt auf den Mantel. Er kostet jetzt 45 €. Verwenden Sie
den Prozentstreifen.

Wie viel Prozent des alten Preises muss sie noch zahlen?

Sie muss noch 75 % zahlen.

Wie hoch war der alte Preis fiir den Pullover?

Der alte Preis betrug 60 €.
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Erklaren Sie, was Sie gemacht haben, und tragen Sie die fehlenden Werte am
Prozentstreifen ein.

0% 75 % 100 %

0€ 45€ 60 €
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17.5c Prozentrechnung mit Dreisatz
und/oder Prozentstreifen

vhs-Lernportal [=]:

vhs.link/dMkWzZK

1. Ergdnzen Sie die Liicken. Sie kbnnen dazu einen Prozentstreifen
verwenden.
Was ist in a) -d) gegeben? Was ist gesucht?

a) 5% von 60<€ sind 3 €. b) 2MB von 40 MB sind 5 %.
15% von 60 € sind L €. 4MB von 40 MB sind ﬂ %.
30% von 60€sind 18 €. 16MB von 40MB sind 40 o,
75% von 60 € sind 45 €. 32MB von 40MB sind 80 o,

c¢) 40% von 20€ sind 8 €. d) 30% von & € sind 6 €.
40% von 30€sind 12 €. 30% von 60  €sind 18€.
40% von 40€sind 16 €, 30% von 100 € sind 30€.
40% von 50€ sind 20 €. 30% von 140 €sind 42¢€.

Bei a) ist jeweils der Prozentsatz (der Anteil) und der Grundwert
(das Ganze) gegeben, der Prozentwert (der Teil) ist gesucht.

Bei b) ist jeweils der Prozentwert (der Teil) und der Grundwert
(das Ganze) gegeben, der Prozentsatz (der Anteil) ist gesucht.

Bei c) ist jeweils der Prozentsatz (der Anteil) und der Grundwert
(das Ganze) gegeben, der Prozentwert (der Teil) ist gesucht.

Bei d) ist jeweils der Prozentsatz (der Anteil) und der Prozentwert
(der Teil) gegeben, der Grundwert (das Ganze) ist gesucht.
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2. Fiillen Sie die Liicken aus. Sie kdnnen dazu die Aufgaben am
Prozentstreifen darstellen. Was ist gesucht?

a) 15% von 8009 sind LOCL .

b) 280kg von 560 kg sind 50% :
c) 5% von 120 GB sind 6GB.

d) 36 m sind 80% von 45m.

e) 31% von 200 € sind _62€ |

£) In einem Kino sind 64 Plitze von 160 Pléatzen besetzt, das sind 40 %.

g) Von einer Auflage von 15000 Zeitungen wurden 13500 verkauft,
das sind M .

h) Ein Mensch besteht durchschnittlich aus 60 % Wasser, bei einem
Kérpergewicht von 70kg sind das % .

i) Eine Fuf3ballspielerin hat in ihrer Karriere 60 Elfmeter in Turnieren

geschossen, wovon sie 33 getroffen hat. Das sind L% .

Prozentwert / Prozentsatz / Grundwert
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17.5d Prozentrechnung

vhs-Lernportal [=]:

vhs.link/dMkWzZK

Verminderter und vermehrter Grundwert

1. lhr Stromanbieter m6chte den Preis erh6hen. Der Preis soll sich von
26 Cent je Kilowattstunde (abgekiirzt: ct/kWh) um 10 % erhéhen. Wie
hoch ist der Preis je Kilowattstunde nach der Erh6hung?

0% 100% 110 %

0Cent 26 Cent 28,6 Cent

.10 < 100 % 26 Cent > 10

11 < 10 % 2,6 Cent > 11

110 % 28,6 Cent

Der Preis pro Kilowattstunde nach Erh6hung betrdgt 28,6 Cent.

2. Im Grofhandel gibt man die Preise ohne Mehrwertsteuer an.
Eine Waschmaschine kostet im Angebot 299 €. Wie viel kostet die
Waschmaschine einschliefllich 19 % Mehrwertsteuer?

0% 100 % 119 %

0€ 299€ 355 81€

100 (1 2€ 100

.119< 1% 2,99€ >.119

119 % 355,81€

Die Waschmaschine Rostet inklusive Mehrwertsteuer 355,81 €.
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3. Der Schachverein erhoht seinen Jahresbeitrag von 40 € auf 45€. Um
wie viel Prozent wurde der Beitrag erh6ht?

0% 100% 112,5%
0€ 40€  45€
40€ 100 %
8¢ D:8
5€ 12,5%

Der Beitrag wurde um 12,5 % erhéht.

4. 2017 hat man in Deutschland rund 54 000 Elektroautos neu
angemeldet. 2018 waren es schon rund 68 000. Um wie viel Prozent
sind die Neuanmeldungen bei Elektroautos von 2017 auf 2018
gestiegen?

0% 100%  125,9%

0 54000 68000

.54 < 54000 100 % > .54

1000 ~ 1,852 %
68 s
68000 ~ 125,9 %

125,9%-100 % = 25,9 %
Die Neuzulassungen bei Elektroautos sind von 2017 auf 2018 um rund
25,9 % gestiegen.
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(©6)

5. 2019 hat man in Deutschland rund 4,7 Millionen PKW hergestellt. Das
sind um 6 Prozent weniger als im Vorjahr. Ungeféhr wie viele Autos
hat man 2018 in Deutschland hergestellt?

0% 94% 100 %
0 4,7 Mio. 5 Mio.
94 % 4,7 Mio.
294 C D94
1% 0,05 Mio.
- 100 ( ’ > 100
100 % 5 Mio.

2018 wurden ungefdhr 5 Millionen PKW in Deutschland hergestellt.

6. Bei der ersten Theaterauffithrung einer Schule schauten 120 Personen
zu. Bei der zweiten Auffiihrung waren es um 15 % weniger. Wie viele
Personen haben die zweite Auffiihrung gesehen?

0% 85% 100%

0 102 120

20 C D20
17 °% S

85% 102

100 % 120

102 Personen haben die zweite Aufflihrung gesehen.
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7. 2018 gab es in Deutschland 3275 Todesopfer im Verkehr. 2019 lag die
Zahl der Verkehrstoten bei 3059. Um wie viel Prozent ist die Zahl der

Verkehrstoten gesunken?

0% 93,3% 100 %
0 3059 3275

375 (|20 L 0% ™y 3o

3059 L | - 3059
3059 ~93,3%

100%-93,3% = 6,7%
Die Zahl der Verkehrstoten ist von 2018 auf 2019 um rund 6,7 %

gesunken.
Die Zahl der Verkehrstoten ist um 3275-3059 = 216 gesunken.

a7 (L L T0% ™ s

1 ~ 0,0305 %
- 216 < > 216
216 6,58 %
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1. Wege beschreiben ohne Drehung

Person schaut stets in die gleiche Richtung

Die Person in diesem Bild kann vorwdrts gehen. Sie kann auch riickwdrts
und nach links und rechts gehen. Die Person dreht sich dabei aber nicht.
Beschreiben Sie den Weg vom Start zum Ziel an den Hindernissen vorbei.
Nutzen Sie das Quadratgitter, um die Entfernungen zu beschreiben.

Beispiel:
Gehen Sie 4 Kastchen nach rechts, 7 geradeaus, 3 nach links, 9 geradeaus, 7 nach rechts,

1 rickwarts. Es gibt aber auch andere Mdéglichkeiten.
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2. Wege beschreiben mit Drehung

Person kann sich vor dem Weitergehen drehen

Die Person in diesem Bild kann nur vorwdrts gehen. Sie kann sich
aber nach links oder rechts drehen. Die Person geht dann vorwdrts in
die neue Richtung.

Beschreiben Sie einen Weg vom Start zum Ziel an den Hindernissen
vorbei. Nutzen Sie das Quadratgitter, um die Entfernungen zu
beschreiben.

Beispiel: Drehen Sie sich 90 Grad nach rechts, gehen Sie 4 nach vorne, drehen Sie sich nach
links, 7 nach vorne, drehen Sie sich nach links, 3 nach vorne, drehen Sie sich nach rechts, 9
nach vorne, drehen Sie sich nach rechts, 7 nach vorne, drehen Sie sich nach rechts, 1 nach
vorne.

Es gibt auch andere Mdéglichkeiten.
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3. Taschenregal

Jemand stellt vier Taschen in ein Regal. Die Person verschlief3t alle
Fdcher mit Tiiren. Beschreiben Sie, in welchen Fdchern die Taschen

stehen.

Beispiel:

Oberste Reihe: zweites Fach von rechts

Zweite Reihe von oben: zweites und viertes Fach von links
Zweite Reihe von unten: drittes Fach von rechts

Es gibt auch andere Moglichkeiten.
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4. Ebene Figurenteile

Ebene Figurenteile beschreiben

Diese Figur besteht aus vier ebenen Teilen oder ,Teilfiguren®.
Beschreiben Sie die Teilfiguren.

Beispiel:

1) Quadrat: 4 x 4 K&stchen

) gleichschenkliges Dreieck: Quadrat diagonal geteilt

3) Haus aus Rechteck (4 x 8) plus dreieckiges Dach mit Breite 8 und Héhe 4 Kastchen
) Rechteck: 4 x 8 Kastchen

D
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5. Raumliche Figurenteile

Raumliche Figurenteile beschreiben

Diese Bauwerke bestehen aus zwei, drei oder vier Kl6tzen (= Bausteine).
Welche Form haben die KL6tze und wie liegen sie auf dem Tisch?

a) Man sieht einen Quader mit quadratischem

a)

Grundschnitt (aufrecht stehend), links daneben liegt ein

Zylinder, dessen Kreisflache den Quader berlhrt.

b) Man sieht einen Quader (liegend), darauf

steht ein etwa gleich hoher Zylinder. b)

c) Man sieht einen Wirfel, darauf stehend ein ——

etwa gleich hoher Zylinder, links neben

dem Woirfel liegt ein Zylinder mit ca.

doppelter Lange. Eine Kreisflache berlhrt
den Warfel. e

(
d) Man sieht einen Zylinder, der zwischen einem (\
Wairfel und einem Quader liegt. Der Wiirfel liegt/steht <
links vom Zylinder, der Quader steht rechts vom Zylinder
und hat eine quadratische Grundform. Quader und
Zylinder sind etwa doppelt so lang/hoch wie der
Wairfel.

€e) Man sieht einen Wiirfel, darauf stehend ein etwa

gleich hoher Zylinder, links neben dem Wirfel liegt
ein Zylinder mit ca. doppelter Lange. Eine Kreisflache
berthrt den Wirfel. Ein weiterer Zylinder liegt vor dem
Wirfel, so dass eine Kreisflache die vordere

Wiirfelflache beriihrt.
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6. Bauvorgang beschreiben

Dieses Bauwerk besteht aus vier gleich grof3en Wiirfeln.
Beschreiben Sie, wie dieses Bauwerk aus den vier Wiirfeln gebaut wurde.

Beispiel:
Es liegen 3 Wirfel in einer Reihe, der vierte Wirfel auf dem mittleren.

Es gibt auch andere Mdéglichkeiten.
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7. Bauwerk identifizieren

Es gibt vier gleich grofe Wiirfel.

Den ersten Wiirfel setzt man auf den Tisch.

Den zweiten klebt man davor an den ersten.

Den dritten Wiirfel klebt man auf den zweiten.

Den vierten Wiirfel klebt man rechts an den dritten.

Wie sieht das Bauwerk aus? Ist es auf den Bildern zu sehen?

An welcher Stelle im Text muss man mehr oder genauer erkldren?

Das erste Bauwerk entspricht der Beschreibung. Oder: Keins der Bauwerke entspricht der
Beschreibung (je nach subjektivem Verstandnis des Begriffs ,davor®). Unklar ist vielleicht der
Begriff ,davor®, da es hier auf die Perspektive und darauf ankommt, ob sich die betrachtende

Person als vor oder hinter dem Wirfel sitzend begreift.
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8. Spiegelbilder finden

Zeichnen Sie zu den Figuren und den Spiegelachsen das Spiegelbild.

vV
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9. Spiegelachsen finden

Zeichnen Sie zu den Figuren die Spiegelachsen.
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10. Bewegungen beschreiben

Beschreiben Sie, wie die beiden Figuren zusammenhdngen.

a) Die Figur wurde um 180 Grad gedreht.
b) Die Figur wurde im Uhrzeigersinn um 90 Grad gedreht.
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11. Spiegeln an zwei Achsen

Jemand spiegelt die Figuren an beiden Achsen. Ergdnzen Sie die
fehlende Figur. Kann man die fehlende Figur auch durch Drehen finden?

Ja, wenn man die Figur oben links um 180° dreht, erhdlt man auch die fehlende Figur.
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12. Fldchen im Quadratgitter

Hier sieht man vier Fldchen im Gitter. Welche sind gleich grof3?

Alle vier sind gleich groB.
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13. Einteilen von Fldachen

Teilen Sie diese Fldchen in Rechtecke. Bestimmen Sie damit ihr
Flachenmaf3.

Beispiel:

¢ Tecm

Die erste Figur hat 16 cm? Flacheninhalt, die zweite Figur 14 cm?.
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14. Wiirfelschnitt

Jemand schneidet einen Wiirfel parallel zu einer Seitenfldche durch.
Wie viele Schnitte braucht man, bis diese Aussage stimmt:

»Die Oberfldche der Teile ist insgesamt doppelt so grof3 wie die des
Wiirfels zu Beginn?“

Die Oberflache ist doppelt so groB3, wenn der Wiirfel 3-mal durchgeschnitten wurde.
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15. Oberflache eines Wiirfels

Hier ist ein Korper, der aus 27 kleinen Wiirfeln besteht.

a) Ist der grof3e Kérper auch ein Wiirfel?
b) Man nimmt einen kleinen Wiirfel vorne aus der Mitte heraus.
Ist die Oberfldche des Korpers nun kleiner, gleich oder grof3er?

a) Ja, der groBe Korper ist auch ein Wirfel.

b) Die Oberflache ist groBer geworden.
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16. Oberflache einer Apfelsine

Ein Experiment:

Sie haben eine Apfelsine. Zeichnen Sie sechs Kreise mit demselben
Durchmesser, den die Apfelsine hat. Schdlen Sie nun die Apfelsine.
Teilen Sie die Schale in kleine Stiickchen. Decken Sie die Kreise mit den
Stiicken der Schale passend ab.

Wie viele Kreise kann man abdecken? Vergleichen Sie die Ergebnisse fiir
verschieden grofe Apfelsinen.
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17. Fldchen vergleichen

Hier sieht man einen See. Zeichnen Sie dariiber ein Rechteck,
das moglichst denselben Fldcheninhalt hat wie der See.
Worauf soll man dabei achten?

Beispiel:
Die ,Seeflachen®, die auBerhalb des Rechteckes liegen, sollten zusammengenommen &hnlich

groB sein wie die ,Rechteckflachen”, die lUber den See hinausgehen.
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18. Durchmesser und Fldache schatzen

Hier sieht man einen See. Zeichnen Sie dariiber ein Rechteck, das
moglichst denselben Flécheninhalt hat wie der See. Unten sehen Sie
eine Strecke, die zeigt, wie lang Strecken auf dieser Karte sind. Schatzen
Sie damit den gréf3ten Durchmesser und den Fldcheninhalt des Sees.

Geschatzter Durchmesser: 20m (durch Ablesen)
Geschétzte Flache: 210 m?

Rechnung: 14m x 15m

14
= <\\
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f /
) 4
o | L~
2 |/
=
2 I\ \
h \ \
T~
~
- 10 m
0 Meter
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19. Wachsende Wiirfel

Ein Wiirfel mit einem Dezimeter Kantenlédnge hat einen Liter

Rauminhalt.

a) Welchen Rauminhalt hat ein Wiirfel mit zwei Dezimetern
Kantenldange?

b) Welchen Rauminhalt hat ein Wiirfel mit drei Dezimetern
Kantenlange?

a) Ein Wurfel mit einer Kantenldnge von zwei Dezimetern hat ein Volumen von 8
Kubikdezimetern bzw. Litern.
2:-2-2=8

b) Ein Wurfel mit einer Kantenlange von drei Dezimetern hat ein Volumen von 27
Kubikdezimetern bzw. Litern.
3-3-3=27
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20. Wachsende Kugeln

Eine Kugel mit einem Dezimeter Durchmesser, zum Beispiel eine grofle
Orange, hat etwa einen halben Liter Rauminhalt.

Was schatzen Sie: Welchen Rauminhalt hat ungefdhr eine Kugel mit
zwei Dezimetern Durchmesser, zum Beispiel eine Melone?

Hier sollen die Teilnehmer*innen schatzen, es werden also wahrscheinlich recht
unterschiedliche Ergebnisse genannt.
Tatsachlich verachtfacht sich das Volumen der Kugel ungeféhr, wenn man den Durchmesser

von 10cm auf 20cm verdoppelt.
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21. Rechtecke einteilen

a) Zeichnen Sie drei Rechtecke, jeweils 8 cm breit und 6 cm hoch.

b) Zerlegen Sie das erste Rechteck in 8 gleich grof3e Teile.
Zerlegen Sie das zweite Rechteck in 6 gleich grofe Teile.
Zerlegen Sie das dritte Rechteck in 12 gleich grofe Teile.

c) Beschreiben Sie, wie man vorgehen kann. Was kann man dabei
entdecken?

a) und b)

c)

fur 8 Teile:

8cm:8=1cm

fur 6 Teile:

6cm:6=1cm

fur 12 Teile:

Man kénnte die 6 Teile jeweils in der Mitte

teilen oder ausgehend von 12 =4 -3

die 8cmin 4 Teile und die 6 cm in 3 Teile

unterteilen.
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22. Bruchstreifen herstellen

Man teilt ein Rechteck in zw6lf gleich breite Streifen.

Schdtzen Sie und rechnen Sie: Zerlegen Sie den zweiten Streifen in
2 gleich lange Teile, den dritten Steifen in 3 gleich Lange Teile,
den vierten Steifen in 4 gleich lange Teile und so weiter bis zum
zwolften Streifen.

Wie kann man vorgehen? Was kann man dabei entdecken?

2. Streifen: halbieren, also : 2 o> 1 .........................
3. Streifen: dritteln, also : 3 e

4. Streifen: vierteln, also : 4, 2
oder erst halbieren, dann jedes Teil nochmals L

halbieren 3

5. Streifen: fiinfteln, also : 5 4
6. Streifen: sechsteln, also : 6 e

oder erst dritteln, dann jedes Teil halbieren S

7. Streifen: siebteln, also : 7 6
8. Streifen: GChtel.n, CILSO : 8, ..............................
oder wie vierter Streifen und nochmals alle Teile - :
halbieren

. . 8
9. Streifen: neunteln, also:9

oder erst dritteln, dann alle Teile nochmals dritteln 9
10.Streifen: Zehntel.n, GLSO . 10 ..............................
oder erst fiinfteln, dann alle Teile halbieren 10 :
1. Streifen: elfteln. also : 1 H .........................
12. Streifen: zwolfteln, also wie sechster Streifen -----------------------------
und dann nochmals alle halbieren 12 .
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23. Kreisteile erkennen

Hier sieht man vier Kreise. Welcher Teil ist in den Kreisen jeweils
markiert?

ffffﬁhr\{ierﬁerffffffarﬁ%rr@ffff
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Ein Drittel Zwei Dritte
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24. Kreisteile markieren - Teil |

Hdlfte, Viertel, Drittel

Hier sieht man drei Kreise.

Markieren Sie in Kreis 1 ungefdhr die Hdlfte, in Kreis 2 drei Viertel und
in Kreis 3 ein Drittel.

Wie kann man vorgehen? Was kann man dabei entdecken?

® 2 G
/ /
/ /
\
N
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25. Kreisteile markieren - Teil Il

Flinftel und Zehntel

Hier sehen Sie zwei Kreise.

a) Markieren Sie ungefdhr in Kreis 1 zwei Fiinftel, die aussehen wie
Tortenstiicke.

b) Versuchen Sie dann, Kreis 2 in zehn gleich grof3e Teile zu zerlegen,
die aussehen wie Tortenstiicke.

c¢) Wie kann man vorgehen? Wie kann man priifen, ob das Ergebnis
gut ist?

a) und b)

c) Man kdnnte so vorgehen: Da Viertel und Sechstel (Uber den Zwischenschritt der
Halbierung) einfacher einzuzeichnen sind, kénnte man so zu einer geschéatzten
TortenstlickgroBe ,Finftel“ gelangen. Diese Flnftel missten dann jeweils nur noch

halbiert werden, um Zehntel zu erhalten.
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